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PAVOJUS AUSTRALIJAI
Dažnai per tautines šventes mes 

bandėm įspėti Australijos lietuvių 
bendruomenę apie artėjantį sovie­
tų Rusijos pavojų šiam kraštui, ta­
čiau dalis mūsų žmonių nenorė­
davo tikėti, kad pavojus yra tikras 
ir realus.

Štai praėjusių kelių savaičių bė­
gyje, mes tik dėkagreitos kai kurių 
mūsų bendruomenės vadovų orien­
tacijos Melbourne ir Hobarte, lai­
mingu būdu išvengėme didžios ka­
tastrofos, nes sovietinė meška pa­
sibeldė prie šio krašto vartų, no­
rėdama per užpakalines duris įkel­
ti koją į Australiją, steigiant savo 
“laivų remonto” bazes Tasmanijos 
Hobarto uoste.

Tasmanijos premjeras, dėka sa­
vo darbiečių partijos socialistinių 
planų, yra prasiskolinęs ir norėjo 

■ su kolonistine Rusija pradėti dary­
ti sandėrius, steigiant Sovietų Ru­
sijos žvejybos ir laivų remonto ba­
zes.

Pradėjus derybas su Tasmanijos 
valdžia, sovietai per savo atstovus 
ar agentus įspėjo Ūkininkų sąjun­
gas, kad jei sovietai negaus teisės 
įsirengti savo bazes Tasmanijoje, 
tai Rusija nepirks kviečių ir vilnos.

Čia į šį nešvarų sandėrį įsijun­
gė ir turtingi . Australijos biznie­
riai. norėdami statant rusų bazes 
ir laivų remonto dokus gerai už­
dirbti. Unijos taip pat džiaugėsi, 
nes, sako, dabar sovietai mus ap­
saugos nuo Amerikos “agresijos”.

Viskas buvo norėta padaryti la­
bai slaptai, nes visi bijojo Australi­
jos padorių gyventojų ir Pavergtų­
jų Tautų imigrantų protesto.

Rugpiūčio mėnesi per vieną po­
būvi su australų organizacijų vei­
kėjais Melbourno Apylinkės Val­
dybos pirmininkas buvo Įspėtas 
apie gręsiantį bazių pavojų. Mel­
bourne, šventinant lenkų pastatytą 
Katyno aukoms pagerbti paminklą, 
antrą kartą buvome įspėti apie so­
vietų bazių pavojų. Sekančią dieną 
kreipėmės į Viktorijos dienraščius 
ir žinių agentūras su užklausimu, 
ar jūs žinote, ir jei žinote, tai ko­
dėl nerašote?

Tik vienas “The Australian” rug­
piūčio 28 d. pirmame puslapyje pa­
skelbė šią žinią. Kiti dienraščiai 
nutylėjo, bet pavyko pranešti pub­
likai per The Age ir The Sun, Laiš­
kų Redaktoriui skyrių. Pavergtų 
Tautų Tarybai prašant laiškus pa­
rašė John Glen.

Greit buvo susirišta per Algį Taš- 
kūną su Tasmanijos HELLP orga­
nizacija ir Baltic News Redakcija.

Rašo Albinas Pocius

Algis Taškūnas jau buvo pradėjęs 
protesto akciją, nes Hobarto dien­
raštis The Mercury šią žinią pa­
skelbė dvi dienas anksčiau - rug­
piūčio 26 d. arba jie sužinojo iš ki­
tų šaltinių.

Buvo kreiptasi į visų miestų lie­
tuvių kolonijas pradėti protesto ak­
ciją, bet atrodo, kad kiti bijojo ar 
netikėjo iš Melbourno ir Hobarto 
ateinančių SOS.

Rugsėjo 30 d. Malcolm Fraser 
darant Liberalų partijos pradinę 
rinkimų programos kalbą Melbour 
ne Moorabbin miesto salėje mes 
gavome keletą sunkiai gaunamų 
pakvietimų ir nuėjome keletas lie­
tuvių. Ponios ir jaunimas buvo tau­
tiniais rūbais. Po mitingo svečiams 
gretimoje salėje buvo kavutė, kur 
ir lietuviai dalyvavo. Čia Apylin­
kės pirmininkas ir kiti lietuviai 
gavo progos pasikalbėti su vyriau­
sybės ministeriais MacPhee, Street, 
parlamento prezidentu Sir Bill 
Snedden, Viktorijos premjeru D. 
Hamer ir ministeriu pirmininku 
Rt. Hon. M. Fraser bei kitais par­
lamentarais.

M. Fraser užklausus dėl Tasma­
nijos bazių, negavome aiškaus at­
sakymo, bet kiti parlamentarai sa­
kė nenusileiskite ir mes rusų ne­
norime. Kavutėje nedalyvavo už­
sienio reikalų ministeris A. Pea­
cock. Kitiems buvo įdomu sužinoti 
iš kur mes gavome žinią apie rusų 
bazes, bet mes, “sušlubavus” at­
minčiai, negalėjome prisiminti.

Spalio 5 d. Melbourne per Ben­
druomenės susirinkimą iškėlėme šį 
reikalą, paaiškinant, kad dalis Pa­
vergtųjų Tautų bendruomenių ne­
nori nieko daryti iki valdžios rin­
kimų.

PALAIDOTAS KUN. PRANAS MASILIONIS

Šią savaitę Vatikaną pasiekė ži­
nia apie Sidabravo klebono kuni­
go Prano Masilionio laidotuves Si­
dabrave spalio 17 dieną. Laidotu­
vėse dalyvavo du vyskupai - Ste­
ponavičius ir Sladkevičius, 138 ku­
nigai ir didelė minia lietuvių tikin­
čiųjų. Šv. Mišias už velionį kunigą 
Masilionį aukojo tremtinys Vil­
niaus vyskupas Julijonas Stepona­
vičius ir tremtinys Kaišiadorių vys­
kupas Vincentas Sladkevičius, kar­
tu su šešiais kunigais. Pamokslus

Melbourno Apylinkės susirinki­
mas įpareigojo savo pirmininką 
nieko nelaukti, nes gali būti per 
vėlu ir bandyti dar kartą susitik­
ti su ministeriu pirmininku M. Fra 
ser. Tą patį šaukė ir Tasmanijos 
HELLP organizacija. Algis Taškū­
nas iš Hobarto rašė: “Nieko nelau­
kit, uždegit pavojaus laužus !”

Kad jaunimas žinotų tų žodžių 
prasmę, trumpai paiškinsime. Prieš 
700 metų kai dar nebuvo nei ra­
dijo nei telefono, kryžiuočiams įsi­
veržus į Lietuvą, ant aukštų kalnų 
uždegdavo laužus, kaip ženklą, kad 
priešas įsiveržė į Lietuvą ir rei­
kia palikti arklą ir paėmus j ran­
kas kalaviją eiti ginti krašto laisvę.

Rinkimų kampanijos metu buvo 
labai sunku gauti pasimatymą su 
valdžios pareigūnais, tačiau mus 
lydėjo laimė.

Ministeris pirmininkas M. Fraser 
paskelbė spalio 9 d. Melbourne 
spaudos konferenciją į kurią gavo 
pakvietimą ir Tėviškės Aidų redak­
torius kun. 'Pr. Dauknys.
Redaktorius, būdamas nuoširdaus 

būdo, pakvietimo nenuslėpė, kaip 
kiti kartais padaro, bet pasikvietė 
Melbourno Apylinkės pirmininką, 
kviesdamas veikti kartu.

Greitai, padedant Apylinkės Val­
dybos sekretorei Aldonai Butkutei, 
buvo surašytas protesto laiškas, 
surinkta reikiama dokumentacija 
ir laiškas su redaktoriaus kun. Pr. 
Dauknio ir Apyl. pirm. Alb. Po­
ciaus parašais spaudos konferenci­
joj perskaitytas ir įteiktas ministe- 
riui pirmininkui M. Fraser. Kun. 
Pr. Dauknys priedui dar įteikė ir 
knygą apie Lietuvą “The Land of 
Crosses” M. Fraser padėkojo už 
laišką ir dovaną, bet aiškaus atsa­
kymo dar nedavė.

(Nukelta į 6 puslapį)

pasakė vyskupas J. Steponavičius, 
Šeduvos klebonas kanauninkas Bro 
nius Antanaitis ir Kybartų klebo­
nas kunigas Sigitas Tamkevičius — 
Tikinčiųjų Teisėms Ginti Katalikų 
Komiteto narys. Kaip jau buvome 
pranešę, kunigas Pranas Masilionis 
mirė spalio 14 dieną, sulaukęs 78 
metų amžiaus. Velionis buvo jėzui­
tų vienuolijos narys, visoje Lietu­
voje plačiai žinomas pamokslinin­
kas, rekolekcijų, misijų vedėjas.

LRTV

— Vatikaną vėl pasiekė žinia 
iš Lietuvos: spalio 15 d. mirė kun. 
Bronius Jareckas, 72 metų amžiaus, 
Joniškėlyje, Pasvalio rajone, Pa­
nevėžio vyskupijoje. Kunigu buvo 
įšventintas 1936 metais. Jo parašą 
randame Lietuvos Katalikų Baž­
nyčios Kronikoje Nr. 38, kur 118 
Panevėžio vyskupijos kunigų pa­
sirašė protestą Lietuvos Sovietui 
dėl tikinčiųjų diskriminacijos ir 
naikinimo Lietuvos Katalikų Baž­
nyčios. Pasirašę kunigai atstovau­
ja 400.000 Panevėžio vyskupijos ti­
kintiesiems.

— Amerikoje ir Kanadoje su 
sovietine grupe lankėsi propagandi­
nio komunistų laikraščio “Gimtasis 
Kraštas” sekretorius J. Kuckalis 
ir Vilniaus operos solistė Vitalija 
šeškaitė. Tėviškės Žiburių prane­
šimu, tiems lietuviams ekskursan­
tams priėmimą Toronte suruošė 
vietiniai lietuviai komunistai, jiems 
solistė atsilygino padainuodama be 
akompanimento.

— Clevelande Lietuvių Dievo 
Motinos Nuolatinės Pagalbos pa­
rapijos mokykloje šiemet mokosi 
118 lietuvių jaunimo, veikia ir vai­
kų darželis. Mokykloje šalia litua­
nistinių dalykų moko skambinti 
kanklėmis ir tautodailės darbų, tau 
tinių šokių, lietuviškų dainų. Mo­
kyklos vedėja Vida Bušmienė.

— Sao Paulo Brazilijos lietu­
vių literatūros būrelis šių metų pa­
baigoje atžymės savo dešimtmetį 
šimtuoju susirinkimu. Būrelio na­
rai siekia plačiau supažindinti bra­
zilų visuomenę su lietuvių rašy­
tojų kūryba, talkininkauja Brazi­
lijos lietuvių savaitraščiui Mūsų 
Lietuva, rengia literatūros vaka­
rus, dabar jie rašo atsiminimus 
apie Brazilijos lietuvių gyvenimą, 
kurie bus išleisti atskira knyga.

— Šveicarijoje žinių biuletenis 
“Glaube in der 2 Welt” - Tikėjimas 
antrajame pasaulyje, informuoja 
apie 150 švedų kunigų ir Gotebor- 
go protestantų vyskupo laišką So­
vietų Rusijos komunistų partijos 
generaliniam sekretoriui Brežne­
vui, prašydami išlaisvinti sovietų 
kalinamus sąžinės belaisvius, mi­
ni ir lietuvį Antaną Terlecką, ku­
ris šiemet rugsėjo 15 d. buvo nu­
teistas žiauria bausme 8 metams 
į vergų koncentracijos stovyklą, 
kad išdrįso pasirašyti 45 pabaltie- 
čių pareiškimą, reikalaujantį pa­
naikinti Molotovo - Ribbentropo 
slaptą sutartį, Lietuvą, Latviją ir 
Estiją atiduodant Rusijai.

— Kalifornijos Lietuvių Dienos 
Los Angeles mieste vyko rugsėjo 
27 ir 28 dienomis, skirtos Kristijo­
no Donelaičio 200 metų mirties su­
kakčiai atžymėti. Po pamaldų Lie­
tuvių Šv. Kazimiero bažnyčioje, 
minėjimą atliko literatūros profe­
sorė dr. Elena Tumienė, poetas 
Bernardas Brazdžionis, rašytojas 
Jurgis Gliaudą, žurnalistas ir lite­
ratūros kritikas 'Pranas Visvydas, 
dr. Avižienė ir kiti.

— Amerikoje mirė 'Petras Bu­
tėnas, 84 m., kalbininkas, tautosa­
kininkas, pedagogas, kelių vadovė­
lių mokyklom autorius.
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Komunizmui pavojingi darbininkų streikaiJie drebina Sovietų imperijos galybę“Mažoji Lietuviškoji tarybinė en­ciklopedija” (III t. 313 psl.) streikus laiko kapitalistinių kraštų darbi­ninkų privilegija ir juos taip ap­taria: “Streikai - darbininkų ar tar­nautojų atsisakymas dirbti, kol įmonių savininkai ar vyriausybė nepatenkins jų ekonominių ar poli­tinių reikalavimų. Tai viena pa­grindinių kapitalistinių šalių pro­letariato klasinės kovos formų. Pa­gal pobūdį streikai būna ginamie­ji - jais priešinamasi kapitalizmo išnaudojimo didinimui; puolamieji — reikalaujama pagerinti darbo ir gyvenimo sąlygas; klasinio solida­rumo streikai - darbo sustabdymu remiami kitų įmonių; demonstraci­niai - reiškiamas protestas. Per streikus dažnai vyksta demonstra­cijų, net ginkluotų susirėmimų. Ma siniai ekonominiai streikai kėlė liaudies revoliucines nuotaikas, ug­dė ir stiprino darbininkų frontą prieš kapitalistinių monopolijų vieš patavimą.Atrodo, kad sovietinėms enciklo­pedijoms streikų formulavimą reiks iš naujo kitaip suformuluoti, kai streikai pradėjo reikštis komu­nistinėse šalyse ir kai jie tapo dar­bo liaudies judėjimu ne prieš ka­pitalistinius fabrikantus, kurie jau seniai likviduoti, bet prieš jų vie­ton stojusią komunistinę santvar­ką ir prieš komunistų partiją. Liau­dis prieš ‘liaudies valdžią”.Ne vien komunistinėje Lenkijo­je streikuoja darbininkai. Užsienį pasiekė žinios, kad Sovietų auto­mobilių pramonės centre - Toglia- ti mieste sustreikavo 170.000 dar­bininkų ir, protestuodami dėl blo­go aprūpinimo maistu, neatvyko į darbą. Gatvėse siautė chaosas, nes, reikalaudami algos padidinimo, streikavo ir miesto autobusų šofe­riai. 'Po poros dienų, protestuoda­mi dėl mėsos ir pieno produktų parduotuvėse trūkumo, darbą nu­traukė ir 20.000 Gorkio miesto au­tomobilių fabrikų darbininkų. Iš viso Sovietuose gegužės mėnesį streikavo 200.000 darbininkų.Togliati miestas pavadintas 1965 m. mirusio italų komunistų parti­jos vado Togliati vardu. Buržuazi­nės Italijos garsusis automobilių koncernas “Fiat” ten 1967 m. pa­statė automobilių fabriką, kuris pradėjo gaminti “Fiato” firmos lengvąsias mašinas, tiktai kitu — “Lada” vardu. Vėliau gamybą iš­plėtė ir italai labai daug prisidėjo ne tiktai prie automobilizmo išpli-

BRONIUS KVIKLYSMūsų specialus bendradarbisČikagoje
timo Sovietuose, bet ir prie jos ka­rinės galybės stiprinimo, nes, Tog­liati fabrikams gaminant lengvuo­sius automobilius, kiti Sovietų Są­jungos automobilių fabrikai galėjo atsidėti karinių sunkvežimių ir ki­tų karinių reikmenų gamybai.Togliati fabrikus aptarnauja ita­lų inžinieriai ir technikai. Kol jie dirba - dirba ir įmonės, bet kai jie išvyksta atostogų i Italiją, sustoja ir gamyba.Jau fabriko statybos metu ten dirbę italų technikai, monteriai ir kiti specialistai du kartu streika­vo reikalaudami algos padidinimo ir darbo valandų sutrumpinimo, kas tada labai jaudino sovietines įstai­gas ir jų profesines sąjungas, ke­liant baimę, kad ši “kapitalistų iš­naudotojų darbininkų liga” gali už­krėsti ir “labai progresyvias socia- listiškas darbininkų mases”.Daugelį kartų streikų grėsmė ar jų pasireiškimas kėlė nerimą So­vietų valdžiai, nes kiekvienas pa­sireiškęs jos pamatuose plyšys ne- besugydomas ginklo jėga, kaip bu­vo Stalino laikais. Blogiausia, kad komunistų pažadai sukurti “žemėje rojų” ir “aukščiausią gyvenimo standartą pasaulyje” liko tiktai uto pija, kai Lenino sukurtoje socialis-
„TALKOS” pranešimasLietuvių Kooperatinė Kredito Draugija “TALKA” Ltd. praneša: nuo 1981 m. sausio mėn. 1 d. pake­liami procentai už indėlius.Terminuoti indėliai - 11%. Pri­imami sumomis po $ 500 ir turi išbūti iki finansinių metų galo — birželio 30 d. Už atsiimtus metų bėgyje - 4%. Už visus indėlius, ku­rie dabar toje sąskaitoje yra, ir už visus naujus nuo sausio 1 d., terminui suėjus, birželio 30 d. bus užskaityta 11%.Vieno mėnesio pranešimu - 9%. Nuo sausio 1 dienos atidaroma nau­ja sąskaita. Jpje esantys indėliai at­siimami pranešus vieną mėnesį iš anksto. Pranešimas padaromas už­pildant pinigams išimti (geltoną) lapelį, pažymint datą (nemažiau 30 d. į priekį) ir įteikiant kasininkui arba pasiunčiant paštu. Terminui
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tinėje imperijoje viešpatauja di­džiausias maisto produktų ir apy­vartos prekių trūkumas.Lenkija, po Rytų Vokietijos, tu­ri aukščiausią gyvenimo standar­tą komunistinėje imperijoje, aukš­tesnį net už pačius Sovietus. O tačiau jos darbininkai streikuoja prieš komunistų sukurtą valstybi­nį kapitalizmą ir jo atneštą darbo klasės išnaudojimą. Kyla didelė pa­gunda ir kitų komunistinių šalių darbininkams streikuoti. Tai jaus­damas Rumunijos valstybės ir ko­munistų partijos galva N. Ceauses­cu atidėjo suplanuotą valstybinę išvyką į Jordaniją ir ėmėsi sau­gumo priemonių. Savo partijos pa­reigūnams įsakė sustiprinti “savi­kritiką” ir daryti viską, kad rumu­nai darbininkai nestreikuotų.Čekoslovakijoje buvo suimta 11 1977 m. Chartos narių, jų tarpe du buvę ministerial - Hajekas ir Kad- lecas vien todėl, kad jie išreiškė savo solidarumą Dancigo darbinin­kams.Neramumai Lenkijoje nesibaigia. Komunistinė valdžia pasižadėjo pa­tenkinti darbininkų reikalavimus, tačiau praktika rodo, kad jų ne­vykdo ir nevykdys. Vyriausybė ir partija siunčia naujus agitatorius, kurių darbininkai neklauso, nes tu­ri savo tikruosius vadus.Vis daugiau kalbama, kad Mask­va galinti užimti Lenkiją. Šį tei­gimą patvirtina faktas, kad Sovie­tai prie Lenkijos sienos yra su­traukę stambias karines pajėgas, lygiai kaip prieš Vengrijos ar Če­koslovakijos okupaciją.
suėjus, pristačius knygutę, išmoka­mas indėlis.Einamosios sąskaitos - 8%. Už visus indėlius einamosiose sąskai­tose (on call) nuo sausio 1 d. mo­kama 8%. Norint atsiimti didesnę sumą pinigais (nedaugiau $ 500) pranešama (bent vieną savaitę) iš anksto. Čekiais išmokama be jokio pranešimo. Už čekius joks mokes­tis neimamas.Norint perkelti indėlius iš vie­nos sąskaitos į kitą, užpildomas in­dėliams perkelti lapelis ir kartu su knygute įteikiamas kasininkui.Procentai už visus indėlius už­skaitomi birželio 30 d. už kiekvie­ną pilną kalendorinį mėnesį ir įra­šomi į einamąsias sąskaitas.Procentai už paskolas taip pat pakeliami. Paskolos teikiamos iki $ 15.000 įkeičiant nekilnojamą tur­tą (1st Mortgage) iš 12% , asmeninės paskolos iki $ 5000 su garantuoto- jais iš 13%.- ir be garantijų (pasi­rašant paskolos sutartį - loan ag­reement) iki $ 2000 iš 14%. Asme­ninėms paskoloms reikalingas gy­vybės draudimas, kuris papildomai kainuoja %%.Procentai už visas paskolas už­skaitomi kas 3 mėnesiai, t.y. sau­sio 1 d., balandžio 1 d., liepos 1 d. ir spalio 1 d. Talkos Valdyba

= Mirė kun. Dr. August Has­ler, 43 m. amžiaus, istorikas, kuris paskutiniu laiku labai kritikavo popiežių.

ninkas Mr. Fraser, 50 m., sudarė naują 25 ministerių kabinetą. Žy­mesni pakeitimai: Mr. A. Peacock, 41 m., buvęs užsienio reikalų mi- nisteris, paskirtas pramonės ryšių ministerių, Mr. A. Street, 54 m., — užsienio reikalų ministerių — jis aiškiai priešingas komunistų įtakai, senatorė Dama Guilfoyle, 54 m., buvusi socialinių reikalų, ministerė. dabar bus finansų mi- nisterė. Visi kiti ministerial savo sričių specialistai, spaudos gerai vertinami. Perrinkus valdžią, strei­kai vėl atsinaujina: benzino tankų 3.000 šoferių sustreikavo, sustabdė tiekimą lėktuvams ir garažams, ne­atsilieka ir pašto tarnautojai, tik jų streikas kelių valandų, Adelai­dėje sustreikavo 200 geležinkelio tarnautojų.• Vašingtonas. Amerikos pre­zidentu lapkričio 4 d. didele balsų persvara išrinktas respublikonas Mr. Ronald Reagan, 69 m., pareigas perims sausio 20 d. Amerika pasu­ko į dešinę.® Waterfall - nuo Sydnėjaus 50 km į pietus, degė 1.000 hektarų miškas, gesino per 2.000 vyrų. Ug­nies liepsnų kamuoliai šoko ir su­degino 5 jaunuolius savanorius ug- negesius.• Iš Amerikos atvyko veidus išsitepliojusi Kiss rock dainininkų grupė, beveik veltui per visas su­sižinojimo priemones reklamuoja­ma. Grupė Adelaidėj, Melbourne, Sydnėjuj ir Brisbanėj tikisi iš jau­nimo surinkti apie 20 milijonų do­lerių. Grupė ginasi, kad su velniu nesusidėjus, spaudos konferencijoj vienas jų visą laiką rodė iškišęs liežuvį išsigimusiai generacijai.
• Teheranas. Metams suėjus nuo Amerikos ambasados užėmimo ir 52 amerikiečių įkaitų pagrobimo, pagaliau Irano valdžia sutinka įkaitus išleisti, jei -bus išpildytos 4 sąlygos: Amerika turi Iranui atiduoti užšaldytus 8 bilijonus do­lerių, grąžinti šacho turtus, ne­sikišti į Irano reikalus, nieko ne­reikalauti už Irane nusavintus įrengimus. Amerika vargiai išpil­dys tas sąlygas, kai apie 300 firmų reikalauja iš tų užšaldytų bilijonų išmokėti 6 bilijonus už Irane nu­savintus įrengimus.• Pietų Afrikoje kelis metus užsitęsusi sausra sumažino derlių, daugelis negrų kaimų žvelgia badui į akis, kasmet badu išmiršta apie 100.000 vaikų, dar nesulaukę nė 5 metų amžiaus.® Irako kariuomenė, stipriai sovietų apginkluota, dar vis ne­baigia savo “žaibo” karą Irane, nai­kindama pasienio miestus ir alyvos rafinerijas. Šią savaitę Irakas gyrė­si sunaikinęs Irano 4.500 karių bri­gadą, kuri bandė prasiveržti iš Aba dano apsupimo. Irako - Irano ka­ras Vakarų valstybių pramonei di­delis nuostolis, kai iš tų kraštų kasdieną gaudavo po 3,5 milijono benzino statinių.• Australijoj ant kelio yra apie 400.000 dviračių, iki metų ga­lo numatoma jų pagausėti iki 700 tūkstančių, praneša dviračių ga­myklos.
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TĖVIŠKĖS dSįfį

AIDAI
Popiežius ir Lietuva
Italų politikas Massimo de Carolis krikščionių demokratų atstovas 
Italijos parlamente, lankėsi Lietuvoje ir savo įspūdžius aprašė "II 
Settimanale" laikraštyje. Čia viena ištrauka

RYŽTAS MISIJOMS
Jau per 50 metų visame kata­

likų pasaulyje spalio mėnesį yra 
minimas Misijų sekmadienis. Tai 
diena, kada visa Bažnyčia maldo­
je susitelkia prie misijų problemų, 
kurios turi būti gyvos visuomet. 
"Vargas man, jei neskelbčiau Evan­
gelijos", - sako šv. Paulius. Šiuos 
tautų apaštalo žodžius priminė po­
piežius Jonas Paulius II, pasauli­
nės Misijų dienos proga aukoda­
mas šv. Mišias Vatikano Šv. Pet­
ra bazilikoje, dalyvaujant 25 tūks­
tančiam tikinčiųjų, atstovaujan­
tiems visiems pasaulio kontinen­
tams. Drauge su popiežium šv. Mi­
šias aukojo 40 jaunų kunigų mi­
sionierių, pasirengusių artimiausiu 
laiku išvykti į įvairių misijų kraš­
tus. Įspūdingiausias pamaldų aki­
mirksnis buvo įteikimas misijų kry 
žiu naujai išvykstantiems misio­
nieriams: 40 kunigų, 40 seserų vie­
nuolių ir 20 pasauliečių. Šias Misi­
jų sekmadienio pamaldas pratęsė 
Viešpaties angelo malda šv. Petro 
aikštėje, kur sekmadienio vidudie­
nį buvo susirinkę kiti 50 tūkstan­
čių maldininkų.

Jėzaus Kristaus skelbimas viso 
pasaulio tautom yra pirmasis Baž­
nyčios ir kiekvieno krikščionio už­
davinys, - priminė Šv. Tėvas savo 
žodyje maldininkų miniai. Misijų 
diena nėra įpročio dalykas. Šios 
dienos tikslas yra visus Bažnyčios 
vaikus sudominti misijomis, pri­
minti jiems Jėzaus Kristaus įsaky­
mą skelbti Evangeliją visom tau­
tom. Visa Dievo tauta turi jausti 
atsakomybę už Evangelijos skelbi­
mą. Dėl to jai turi būti gerai pa­
žįstamos ir savos visos misijų ir 
misionierių problemos, kurios pir­
moj vietoj apima vieningą visos 
Bažnyčios maldą už misijas. "Mels­
kite piūties Viešpatį, kad siųstų 
darbininkų į savo piūtį", - sako 
Kristus. Malda už misijas savaime 
įpareigoja kiekvieną krikščionį kon 
krečiais darbais ir konkrečiom prie 
monėm paremti misionierių darbą 
ir palaikyti bei plėsti misijų orga­
nizaciją.

Bažnyčia niekuomet nesiliauja 
buvusi išganymo sakramentas, iš­
ganymo priemonė kiekvienam žmo­
gui ir kiekvienai tautai. Dėl to 
niekuomet nesiliaus ir Bažnyčios 
misija skelbti visom tautom Nukry 
žiuotąjį ir Prisikėlusį Kristų. Kaip 
žmogus gali būti išganytas, kaip 
jis gali išsigelbėti? Išsigelbėti žmo­
gus gali, šaukdamasis Kristaus pa­
galbos. Bet, kad galėtų šauktis Kris 
taus pagalbos, žmogus turi tikėti. 
"Kiekvienas, kuris šaukiasi Vieš­
paties vardo, bus išgelbėtas", - sa­
ko šv. Paulius. Bet kaipgi žmonės 
šauksis to, kuriuo neįtikėjo? Kaip 
gi jie įtikės tą, apie kurį negirdė­
jo? Kaip išgirs be skelbėjo? O kas 
gi skelbs, nebūdamas pasiųstas? 
— Šiai iš čia ir kyla kiekvieno 
krikščionio pasiuntinybė, jo misi­
ja skelbti Evangeliją. Nuo šios mi­
sijos priklauso amžinasis žmonių 
išganymas. Kristus atėjo ne kad 
jam tarnautų, bet pats tarnauti ir 
savo gyvybę atiduoti kaip išpirki­
mą už daugelį 1 LRTV

Visi šaltiniai teigia, kad lietu­
viškojo pasipriešinimo dvasią su­
stiprino lenko popiežiaus išrinki­
mas. Kai Jonas Paulius II pernai 
lankėsi Lenkijoje, daugybė lietu­
vių buvo suvažiavę į pasienį pa­
sižiūrėti lenkų televizijos. Popie­
žius, pasak autoriaus, kalba šiek 
tiek lietuviškai ir gal net esąs lie­
tuviškos kilmės: Voitylos pavardė 
— ne slaviška; jo šeima kilusi nuo 
Varėnos - Druskininkų, persikėlu­
si i Lenkiją po 1831 m. sukilimo. 
Popiežiaus dėmesys lietuviams taip 
pat gerai žinomas.

Kai pernai sausio 24 d. Gromy- 
ka lankėsi Vatikane, popiežius, sa­
koma, jį smulkiai klausinėjo apie 
vysk. Steponavičiaus asmeninę būk 
lę. Buvo netikėta, kai pernai rug­
pjūčio 19 d. abiem Lietuvos vysku­
pam tremtiniam buvo leista daly­
vauti Telšių vyskupijos mirusių ga­
nytojų pagerbime. ’Per tą laiką — 
pernai gegužės 26 d. - popiežius 
buvo paskyręs 15 naujų kardinolų: 
vienas jų buvo paskelbtas “in pec- 
tore”, nenurodant jo pavardės.

Italas parlamentaras teigia, kad 
Lietuvoje ir Romoje bendrai mano­
ma, jog vyskupas Steponavičius 
šiandien esąs vienintelis kardino­
las sovietinis pilietis. Jį myli lie­
tuviai, lenkai ir gudai. Jis kalba 
visomis šios Europos dalies kalbo­
mis. Autorius įsitikinęs, kad vysk. 
Steponavičius - svarbi figūra po­
piežiaus Voitylos strategijoje. Kai 
šiemet birželio mėnesį Romoje lan­
kėsi vyskupas L. Povilonis (dabar 
jis vėl Romoje - dalyvauja vyskupų 
sinodo darbuose), vykę labai slapti 
pokalbiai tarp Sv. Sosto ir sovie­
tinės ambasados. Maskva esanti įsi­
tikinusi, kad vysk. Steponavičius 
-— kardinolas ir sutiktų leisti jam 
užimti vyskupo sostą periferijoje, 
o taip pat sugrąžinti į pareigas 
vysk. Sladkevičių, jei būtų atšauk­
tas kardinolo paskyrimas. Šventa­
sis Sostas, pasak autoriaus, tokios 
sąlygos nepriėmė.

MELBOURNAS
KALĖDŲ EGLUTĖ

Kiekvienais metais Katalikių 
Moterų Draugija ruošia vaikučiams 
Kalėdų eglutę. Kadangi Kalėdos 
jau nebetoli, iš anksto norime pri­
minti tėveliams, kad pamokytų sa­
vo vaikučius eilėraščių, dainelių ar 
trumpų pasakėlių. Tuo praturtin­
sime programą ir pradžiuginsime 
Kalėdų senelį. Kalėdų eglutė bus 
Melbourno Lietuvių Namuose, Ad­
vento IV sekmadienį, - gruodžio 
21 d. po pamaldų. Pasirodys lie­
tuviškas Kalėdų Senelis, o tėveliai 
prašomi pripildyti jam maišelį.

LIETUVIŠKOJI KNYGA
Ačiū jiems, aukojo: $ 300 Aus­

tralijos Liet. Fondo Valdyba, $ 100 
Katalikų Federacija, $ 5 p. Zume- 
rienė, 20 knygų J. Steponavičius, 
“The world of Olegas Truchanas” 
Sydnėjaus Lietuvių Klubo biblio­
tekos vadovybė.

J. Mlkštas 
Bibliotekos Vedėjas

Lietuva, maža sovietinė respub­
lika, tęsia savo liudijimą iš kaimų, 
iš barokinių Vilniaus šventovių, iš 
Kauno sodo, kur gyvas susidegino 
Romas Kalanta. Ji priešinasi: “Ma­
ter Misericordiae” - parašyta di­
delėmis aukso raidėmis Aušros Var 
tuose - “sub tuum praesidium con- 
fugimus”. Taip užbaigia savo pasta 
bas Massimo de Carolis Milano sa­
vaitraštyje “H Settimanale”.

Kardinolo klausimas

Reikia pažymėti, kad italų poli­
tiko spėliojimai padarė stiprų įspū­
dį anglų laikraščiui “Daily Mirror” 
ir V. Vokietijos katalikų lankraš- 
čiui “Deutsche Tagespost”, kurie 
pakartojo įsitikinimą, kad vysk. 
Steponavičius esąs kardinolas “in 

Lietuvių Dienos Adelaidėje
Tie žmonės, kurie meldžiasi, pasauliui atneša daugiau naudos, ne-
gu fie, kurie kovoja — Don. Cories 
PAMALDŲ TVARKA

Lietuvių Dienų iškilmingas ati­
darymas, kuris įvyks gruodžio 26 
d„ pradedamas iškilmingomis pon- 
tifikalinėmis šv. Mišiomis. Jas lai­
kys Jo Ekscelencija Vyskupas Vin­
centas Brizgys, Ph. D. J. C. D.. Ade 
laidės Arkivyskupijos katedroje 
11 vai. Mišiose dalyvaus ir vieti­
nis arkivyskupas James William 
Gleeson, C. M. G., D. D. Pontifi- 
kalinės Mišios bus koncelebracinės, 
nes drauge su vyskupais šv. Mišias 
laikys ir jose dalyvaujantys kuni­
gai. Pamokslą laike šv. Mišių pa­
sakys Jo Ekscelencija vyskupas V. 
Brizgys. Žodį tars ir arkivyskupas 
J. W. Gleeson.

Sv. Mišių lektoriais bus Pasau­
lio Lietuvių Bendruomenės pirmi­
ninkas, Australijos Lietuvių Kraš­
to Valdybos pirmininkas ir Adelai­
dės Apylinkės Lietuvių Bendruo­
menės pirmininkas.

Per Mišias giedos šv. Kazimiero 
Lietuvių Parapijos bažnytinis cho­
ras, vadovaujamas Nemiros Masiu­
lytės - Stapleton. Per Mišias giedos 
solistė G. Vasiliauskienė.

Po iškilmingų šv. Mišių - 12.30 
vai. iš katedros aikštelės bus or­
ganizuota eisena i miesto salę, kur 
įvyks iškilmingas Lietuvių Dienų 
atidarymas. Čia atidarymo invoka- 
ciją skaitys J, E. vysk. Vincentas 
Brizgys. 

VAIŠES MELBOURNO LIETUVIŲ
gruodžio 4 d. ketvirtadienį 7 v.v.

Užsirašyti iki lapkričio 23 d., 
$ 6, pas Halina Statkuvienę, ir
niais prieš pamaldas. Paskubėkime

Visus Melbourno ir apylinkių lietuvius

J. E. VYSKUPO VINCENTO BRIZGIO

P R I Ė M I M

įsigyti

pectore”. Vatikanas iki šiol nei pa­
tvirtino, nei paneigė šių spėlioji­
mų.

Verta prisiminti, kad savo metu, 
popiežiui Jonui XXIII paskelbus 
iš karto tris slaptus kardinolus, 
taip pat buvo spėliojama, kad vie­
nas iš jų lietuvis - vysk. T. Ma­
tulionis. Anuomet Vatikanas, ilgai 
nelaukęs, suteikė jam arkivyskupo 
titulą ir taip kardinolystės gan­
dai buvo išsklaidyti ...

Šiemet rugsėjo 11 d. sukako 25 
metai, kai Panevėžyje vysk. K. 
Paltarokas konsekravo vysk. Ste­
ponavičių. Ši sukaktis Lietuvoje ne 
praėjo tylomis. Rugsėjo 11 d. Vil­
niuje, Aušros Vartų koplyčioje, Su­
kaktuvininkas aukojo šv. Mišias 
ir buvo tikinčiųjų viešai pagerb­
tas bei pasveikintas. Kunigų vardu 
Sukaktuvininką pasveikino Kabe­
lių klebonas kun. J. Lauriūnas, ku­
ris priminė, kad Vilniaus vyskupų 
soste yra buvę kankinių, į kurių 
eiles įsirikiavo ir tremtinys vysku­
pas J. Steponavičius. A. L.

Kviečiami visi Lietuvių Dienų 
dalyviai laiku atvykti į Adelaidę ir 
gausiai dalyvauti Pontifikalinėse 
šv. Mišiose, taip pat aktyviai įsi­
jungti į Mišių liturgiją.

Sportininkų Pamaldos bus lai­
komos gruodžio 27 dieną, 10.30 vai. 
Šv. Kazimiero Lietuvių bažnyčioje. 
Šv. Mišias laikys ir pamokslą pa­
sakys sportininkų garbės narys ku­
nigas Petras Butkus.
Sekmadienį - gruodžio 28 d. šv. 
Mišios bus laikomos 11 vai. Šv. 
Kazimiero Lietuvių bažnyčioje ir 
Lietuvių Katalikų Centro salėje. 
Šv. Mišias laikys ir pamokslą pa­
sakys J. E. Vyskupas Vincentas 
Brizgys.

Naujų Metų Dieną, sausio 1-mą, 
Šv. Mišios bus laikomos 9 vai. ir 
11 vai. šv. Kazimiero lietuvių baž­
nyčioje.

Kun. A. Spurgia, MIC
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Kanados Lietuvių Diena
Kiekvienais metais Kanadoje yra 

ruošiama Lietuvių Diena. Vieta 
yra kaitaliojama, kaip ir pas mus 
Australijoje. Laikas čia pasirenka­
mas kada yra ilgas savaitgalis, 
šiais metais tokia Lietuvių Diena 
vyko Hamiltone spalio 10-13 die­
nomis. Tai ilgas savaitgalis, nes 
pirmadieni šventa - Padėkos diena. 
Kanada dėkoja Dievui už tų metų 
derlių. Bažnyčiose prikrauta prie 
altorių Įvairių vaisių.
Hamiltonas yra nemažas miestas, 

netoli Toronto, kur gyvena apie 
porą tūkstančių lietuvių. Čia veik­
li kolonija, iš kurios ir mes bu­
vome sulaukę tautinių šokių gru­
pę Gyvatarą.

Lietuvių Diena prasidėjo penkta­
dienį ir baigėsi sekmadienį. Penkta 
dienio vakare buvo poezijos ir dra­
mos vakaras, o taip pat jaunimo 
susipažinimo vakaras, šeštadienį 
vyko Jaunimo Sąjungos suvažia­
vimas, krepšinio, stalo teniso ir 
šachmatų rungtynės. Vakare susi­
pažinimo balius. Sekmadienį pamal 
dos katedroje ir po to koncertas.

Pamaldos katedroje
Pamaldos tik 2 vai. po pietų. 

Hamiltono katedra nemaža. Žmo­
nių prisirinko gal kiek virš tūks­
tančio. Šv. Mišias laikė iš Čikagos 
atvykęs vyskupas Brizgys ir būrys 
lietuvių kunigų. Taip altorių ap­
supo dvylika galvų, tarsi dvylika 
apaštalų. Pamokslą sakė vietos vys­
kupas P. Riding. Skaitymus atli­
ko Pasaulio Lietuvių Bendruome­
nės pirmininkas V. Kamantas ir 
Hamiltono lietuvių atstovė. Aukas 
nešė Kanados Krašto Valdybos pir­
mininkas J. Simanavičius ir dar 
keletas kitų. Per Mišias giedojo 
jungtinis choras, o taip pat solistai 
■g- A. Pakalniškytė ir V. Verikai- 
tis. Procesiją į bažnyčią vedė dvi 
vėliavos - Lietuvos ir Kanados.

Jubiliejinis koncertas
Ši Kanados Lietuvių Diena yra 

ruošiama jau dvidešimt penktą kar 
tą. Tą pažymėjo ir šventei ruošti 
komiteto pirmininkas M. Gudins- 
kas koncerto atidarymo kalboje.

Koncertas vyko tuoj po iškilmin­
gų pamaldų, tai yra 4 vai. p.p. Pui­
ki koncertinė salė - Hamilton Pla­
ce. Sėdimų vietų su dviem balko­
nais 2.100. Žiūrovų prisirinko gal 
pusantro tūkstančio. Gana įdomi 
ir įspūdinga pati koncerto pradžia. 
Pakilus uždangai, didžiulės scenos 
dugne kabojo Vytis, nežymiai ap­
šviesta. Blankiai apšviestoje sce­
noje aukuras, prie kurio du jau­
nikaičiai iškėlę labai ilgus trimitus, 
gal poros metrų. Jie sutrimitavo 
ir nuėjo. Į sceną pradėjo slinkti 
žvakutės, kurios buvo dedamos prie 

aukuro. Tuo metu kažkur girdėjosi 
melodija “Lietuva brangi’’. Auku­
rui sušvitus, sušvito viršuje ir Vy­
tis, sušvito visa scena, išryškėjo 
melodija, gilumoje matėsi vyrų 
choro siluetai (už plonos užuolai­
dos). Pasigirdo deklamacija: “Už­
dek mūs širdyse Tėvynės meilę!”' 
Tarpais chorui pritarė liaudies in­
strumentų orkestras “Gintaras”.

Po šitokios pradžios sekė šven­
tei ruošti komiteto pirm. M. Gu- 
dinsko atidarymo žodis. Jis pasvei­
kino susirinkusius šiai jubiliejinei 
25-tai šventei, bei suminėjo gautus 
sveikinimus iš Kanados ministerio 
pirm. Trudeau ir kitų. Šventę svei­
kino ir PLB pirm. V. Kamantas.
Sekė “Mūsų pasveikinimas jums”, 

tai yra du tautiniai šokiai - Kepu­
rinė ir Ketvirtainis. Šokiams grojo 
Montrealio Liaudies Instrumentų 
orkestras “Gintaras”. Tarpais jį pa­
vadavo akordeonas. Orkestras įdo­
mus. Čia ir kanklių, ir vamzdelių, 
ir kažkokių dar barškalų. Orkes­
tras išsirikiavęs apačioje scenos, 
kaip operoje. Šokiai puikūs, dide­
lis būrys šokėjų, išsiskleidęs erd­
vioje scenoje. Šokius šiai šventei 
ruošė G. Breichmanienė, kuri su 
savo grupe Gyvataru lankėsi ir pas 
mus Australijoje. Be Hamiltono 
Gyvataro šioje šventėje dalyvavo 
dar Montrealio ir Toronto tautinių 
šokių grupės, kurios abi Gintaro 
vardu, o taip Toronto Atžalynas.

Toliau su trimis dainomis pasiro­
dė jungtinis choras - Hamiltono 
Aušros Vartų parapijos ir Toronto 
Prisikėlimo parapijos. Dirigavo Ha 
miltono choro dirigentė D arija 
Deksnytė - Powell, akompanavo J. 
Govėdas. Choras padainavo Račiū­
no Per girią giružę, Verdi - Lė­
kit mintys iš operos Nabucco ir 
Sasnausko - Karvelėli. Paskutinę 
dainą su soliste G. Capkauskiene. 
Tikai ši daina skambėjo galingai 
ir darniai. Ir choras, ir solistė dai­
navo prie mikrofonų. Didžiulėje 
salėje garsiakalbiai čia gerai su­
tvarkyti ir viskas atrodė natūra­
liai.

Darbo šokių cikle buvo pašokta 
keturi šokiai - Audėjėlė, Lineliai, 
Lino žiedelis ir Aštuonytis. Įdo­
miausias buvo Lino žiedelis, ku­
ris atliktas kartu su choru. Scenoje 
apie šimtinė jungtinio choro ir ki­
ta šimtinė šokėjų. Skardena trimi­
tais orkestras, sujuda minia šokė­
jų ir pakaitai plyšta galinga daina. 
Sis šokis kėlė gyvą, lietuvišką dar­
ną.

Lyg programos atvangai sekė sve 
čių pristatymas, kurį padarė Ha­
miltono Bendruomenės pirm. Dr. 
V. Kvedaras. Aukštųjų svečių tar­
pe buvo vyskupas V. Ilrizgys, Ha­
miltono burmistras J. MacDonald, 
PLB pirm. V. Kamantas, Lietuvos 
generalinis konsulas Kanadoje Dr. 

J. žmuidzinas,'Kanados Krašto Vai 
dybos pirm. J. Simanavičius, pas­
kutiniu metu iš Lietuvos per Suo­
miją pabėgęs Vladas Šakalys ir 
daug kitų tautybių atstovų.

Pirmoji koncerto dalis užbaigta 
Hamiltono mergaičių choro “Ai­
das” penkiom dainom. Šiam cho­
rui vadovavo V. Verikaitis, o da­
bar - J. Govėdas. Keturios dainos 
buvo paties vadovo Govėdo, tik vie 
na Z. Venskaus. Govėdo kompozi­
cija yra nauja, besimušanti į skir­
tinį taktą, harmonijos staigmeną. 
Ypač tai buvo žymu dainoje Pasė­
jau dobilą. Čia šokiruoja ir tonaci­
ja, ir melodija, o akordai vietomis 
nusileidžia iki disonanso. Jaunom 
mergaitėm tai sunki daina, bet jos 
nesuklupo. Paskutinė daina Sere­
nada buvo su soliste G. Capkaus­
kiene. Ji kaip serenada, bet išky­
lanti i naujus tonus.

Antrą koncerto dalį pradėjo so­
listė G. Capkauskiene. Ji padainavo 
šešias dainas, kurių keturios lie­
tuvių kompozitorių ir dvi Verdi 
arijos iš Rigoleto ir La Traviata. 
Savo skaidriu balsu solistė puikiai 
kalbėjo publikai.

Tautinių šokių grupė pašoko Sa­
dutę ir Rezginėlę. Šokiai panašūs 
— pirmas jaunosios atsisveikini­
mas, o antrasis - jaunavedžių. Šo­
kiai gražūs, bet jie per ilgi ir už­
tat nuobodūs (bent svetimtau­
čiams).

Toronto vyrų choras Aras padai­
navo penkias dainas. Choro vado­
vas V. Verikaitis ir akompanato- 
rius J. Govėdas. Įdomi daina Visos 
žmonos tokios pačios, V. Budrevi- 
čiaus. Graži Verdi giesmė O Moti­
na, globoki mus. Paskutinė buvo 
B. Budriūno Mano protėvių žemė. 
Ši buvo su soliste G. Capkauskie­
ne. Skambėjo tikrai pritrenkian­
čiai galingai ir didingai.

Programa užbaigta visų pajėgų 
junginiu: jungtinis choras traukė 
dainą, orkestras pūtė visais vamz­
džiais, o pilna scena šokėjų šoko 
Subatėlę ir Praded aušrelė aušti.

Padėkos žodį pasakė Kanados 
Krašto Valdybos pirm. J. Simana­
vičius. Po to sugiedoti Kanados ir 
Lietuvos himnai.

Kanados Lietuvių Dienos programa
Kaip paprastai Lietuvių Dienai 

yra išleidžiamas leidinėlis. Taip ir 
Kanadoje šiai dienai buvo toks lei­
dinėlis ar programa. Jis žurnalo 
formato, geltonu viršeliu, 20 pus­
lapių. Viršelis M. Gudinsko me­
niškai padarytas - skyde Kanados 
žemėlapio kontūrai su Gedimino 
stulpais ir 25-ja Kanados Lietuvių 
Diena. Pirmame puslapyje organi­
zacinio komiteto fotografija ir to 
komiteto pirmininko M. Gudinsko 
sveikinimais. Toliau straipsnis apie 
pirmąją Lietuvių Dieną, o toliau 
fotografijos ir sveikinimai - Kana­
dos ministerio pirm. Trudeau, On-

tario premjero, Hamiltono burmist 
ro, Hamiltono lietuvių klebono ir 
KLB Krašto Valdybos. Toliau kon­
certo programa lietuviškai ir an­
gliškai, programos dalyvių bei gru­
pių fotografijos ir aprašymai. Dar 
pora puslapių aprašymų ir nuotraų 
kų iš sporto. Leidinys redaguotas
Dr. V. Kvedaro, spausdintas Time s® 
Press, 2.000 egz. Jis buvo dalina- -įį 
mas koncerto dalyviams veltui. Bi- . ::į 
lietas į koncertą tačiau $ 10. Fo- I 
tografijos kai kurių vienetų labai 
mažutės ir užtat blankios.

'J

Švenlės nuotaikos
Kanadoje jau ruduo. Medžiai pa­

sipuošę geltonais ir net raudonais 
lapais. Dienos ūkanotos ir šaltokos. 
Kai kurį rytą net šalna lenkianti 
paskutinius žiedus, žodžiu, nuotai­
kos rudeninės. Taip lygiai ir žmo­
nių nuotaika rudeninė. Žvelgi salė­
je koncerto metu į tūkstantinę mi­
nią ir matai pavargusius veidus. 
Lyg norėtum šaukti - kur pavasa­
ris, kur jaunimas?! Jaunimas sce­
noje. Taip ir pasidaro lyg du pa­
sauliai - senimo ir jaunimo. Tegu 
veidai jau ir rudeniniai, bet jie 
lietuviškai turėtų būti giedresni. 
Atrodo, kad svetima žemė primeta 
savo paveikslą ar gal tėviškės il­
gesys jau dvelkia rudens šalna.

pv.

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 
FONDAS

Aukotojai:

$ 100 ALB Geelongo Apylinkės 
Valdyba, S 50 A. Gudelis - naujas 
šimtininkas, po $ 25 E. Margan — 
Marganavičius naujas narys, Gee­
longo Lietuvių Moterų D-ja, $ 15 |
J. Paragienė - savo vyro Vlado 
17 m. mirties prisiminimui, $ 5 
O. Šrederis, V. Lazauskas a.a. A. t 
Vingio atminimui. A. A. Viktorui 
Laukaičiui mirus, vietoje gėlių: $ 20 
Melbourne Soc. Globos Moterų 
D-ja, po $ 10 A. Zubras, A. Vai­
tiekūnas, A. Staugaitis, V. G. Ali­
šauskai. Sveikinu naują šimtininką, 
naują narį ir ačiū visiems aukoto­
jams.

Kurie prašo AL Fondo piniginės 
paramos, turi gauti iš vietinės ALB 
Apylinkės Valdybos rekomendaci­
ja-

V. Alisauskas
AL Fondo Iždininkas

Ateizmo studijų kongresas Romoje
Marksistinis ateizmas yra pats silpniausias iš visų ateizmų

Viena iš būdingiausių apraiškų pasaulyje 
yra ateizmas. Ateizmu ir ateistais pastarai­
siais dešimtmečiais yra plačiai susidomėję 
įvairios mokslo šakos: teologija, filosofija, 
psichologija, sociologija, istorija. Ateizmo stu­
dijų katedros arba specialūs institutai yra 
įsteigti prie daugelio katalikiškų universi­
tetų. Ateizmas yra studijuojamas specialiuo­
se kongresuose bei suvažiavimuose, štai šio 
mėnesio pradžioje popiežiaus Urbono univer­
sitete Romoje įvyko ateizmo studijų kongre­
sas tema “Evangelizacija ir ateizmas”. Ja­
me dalyvavo apie 150 mokslininkų iš 30 
įvairių pasaulio kraštų.

Pasinaudodami universiteto paskaitomis 
bei diskusijose išreikštomis pažiūromis, mes­
kime bent trumpą žvlgsnį j įvairias šiuo­

laikinio ateizmo formas. II Vatikano susirin­
kimo konstitucija “Gaudium et spės” apie 
Bažnyčią pasaulyje sako, kad mūsų laikų ate­
izmas jokiu būdu nėra vieningas. Jame reiš­
kiasi daugybė viena kitai prieštaraujančių 
idėjų bei srovių.

Gal labiausiai išplitusi ateizmo apraiška 
yra praktiškasis ateizmas. Praktiškieji ate­
istai teoriškai pripažįsta, kad Dievas yra, 
bet praktiškai gyvena taip, lyg Dievo nebū­
tų. Jų dievas - šv. Pauliaus žodžiais tariant 
— yra pilvas, tai reiškia kūno malonumai, 
karjera, pinigai. Su šiuo praktiškuoju ate­
izmu Bažnyčia visuomet kovojo ir 'kovos, 
šis ateizmas yra didelis žmonijos priešas, 
jame nėra nieko pozityvaus. Tai dvasinė tuš­
tumą, kuri negali duoti, kultūrinių vaisių. 

Į šią praktinio ateizmo tuštumą žmogų stu- 
mia jo silpnavališkumas ir dvasinė menkys­
tė.

Kita ateizmo forma yra vadinamas psicho- 
loginis ateizmas. Jis Dievą neigia ne dėl to, 
kad nebūtų jo buvimo įrodymų; ne dėl to, js 
kad Dievo neigimą sugebėtų pagrįsti ko­
kiais nors protiniais loginiais įrodymais, bet 
vien dėl to, kad Dievo buvimas jam nepa- t,
keliamas, šitokie psichologiniai ateistai yra -Į
panašūs į tą žmogelį, kuris bijo atidaryti U 
laišką, nes žino, kad tame laiške yra jam 
nemalonių žinių. Pripažindami Dievo būvi- 
mą, jie nuosekliai turėtų keisti savo nepa- 
vyzdingą gyvenimą, bet tokiam žingsniui jie 
neturi drąsos. Šitas ateizmas yra taip pat 
labai išplitęs mūsų laikais.

Panašiai yra ir su religinio indiferentiz­
mo šalininkais. Jie sakosi esą bedieviai vien 
dėl to, kad nesugeba suprasti, kokios prak­
tiškos naudos galėtų turėti iš religijos. Tai

4



Nr. 44 1980 m. lapkričio mėn. 8 d.

Iškeliavo milžinas
Išdrįsęs komunistams atskleisti jų melą

Sidabravo klebonas kunigas Ma- 
silionis mirė spalio 13 d. Šiaulių 
ligoninėje po sunkios ligos. Velio­
nis buvo sulaukęs 78 metų am­
žiaus. Kunigu įšventintas 1927 me­
tais. Nuo 1929 metų buvo Jėzuitų 
Vienuolijos narys. Kaip rekolek­
cijų vedėjas, misionierius, pamoks­
lininkas buvo žinomas visoje Lie­
tuvoje. Prieš keletą metų plačiai 
pasaulyje nuskambėjo kunigo Pra­
no Masilionio kova dėl pasimatymo 
su savo broliais ir seserimis Jung­
tinėse Amerikos Valtybėse. Po ilgų 
pastangų gauti leidimą aplankyti 
savo dvi seseris ir du brolius Ame­
rikoje, kunigas Masilionis parašė 
atvirą laišką LTSR Vidaus Reika­
lų ministrui, įrodydamas, kad truk­
dymas susitikti su artimaisiais, gy­
venančiais Vakarų pasaulyje, yra 
nelogiškas ir žalingas. Kai ir po 
šio laiško leidimas pasimatyti su 
artimaisiais kunigui Masilioniui ne­
buvo duotas. Tada jis į Vidaus rei­
kalų ministrą kreipėsi ilgu pareiš­
kimu. Pareiškime kunigas Masi­
lionis nesugriaunamais argumentais 
gynė ne tik savo, bet ir kiekvieno 
žmogaus teisę laisvai susitikti ir 
bendrauti su kitais žmonėmis. Truk 
dymas laisvą žmonių bendravimą, 
trukdymas net broliam susitikti ir 
pasimatyti, komunizmas išeina 
prieš žmogaus orumą, laisvę ir ge­
rovę, - rašė 1978 metais kun. Pra­
nas Masilionis. — Panašiu elge­
siu su žmonėmis komunizmas įro­
do, kad jis yra prieš žmogaus pri­
gimtį. Kunigas Masilionis negavo 
leidimo pasimatyti, su savo bro­
liais Amerikoje, bet jo pareiškime 
iškelti faktai bus panaudoti tarp­
tautinėse sferose, ginant Lietuvos

UKRAINA

1980 metais gegužės 9 dieną Lvo­
ve buvo nužudytas katalikų kuni­
gas, vienuolis redemptoristas Eu­
genijus VOSIKEVIČ. Už poros mė­
nesių jis turėjo išeiti į pensiją. 
Kun. E. VOSIKEVIČ rado nužu­
dytą darbe, praėjimo kambaryje. 
Jo burna rasta prikimšta pilna duo­
nos. Ypatingų sumušimo žymių ne­
rasta. Kunigas E. VOSIKEVIČ dir­
bo Lvove auto kolonoje sargu.
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žmonių teisę į laisvą susitikimą ir 
bendravimą su savo artimaisiais.

Vakarų pasaulyje yra plačiai pa­
sklidęs kitas svarbus dokumentas, 
po kuriuo randame ir velionio ku­
nigo Prano Masilionio parašą. Tai 
Panevėžio vyskupijos kunigų pa­
reiškimas LTSR Aukščiausios Ta­
rybos prezidiumui dėl tikinčiųjų 
diskriminacijos ir persekiojimo Lie 
tuvoje. Šiame dokumente Pane- lietuvių tauta. Tautos ir Bažnyčios
vėžio vyskupijos kunigai tarp ki­
ta ko rašo: “Bedieviai valdininkai 
graso tikintiesiems, uždeda pinigi­
nes. baudas, sodina j kalėjimą už 
vaikų ruošimą Pirmajai Komuni­
jai. Grupinį vaikų rengimą prie 
Pirmosios Komunijos apšaukia mo­
kyklos steigimu, nesigėdydami pri-

Vladas Šakalys pasakoja
Vašingtone rugsėjo mėn. buvo 

surengtas pirmasis lietuvių išeivi­
jos atstovų ir žurnalistų susitiki­
mas su vilniečiu žmogaus teisių 
gynėju ir laisvės kovotoju Vladu 
Šakaliu. Jam laimingai pasisekė 
pasprukti nuo sovietų teroro ir pa­
siekti Ameriką.

Vladas Šakalys, 38 m., už tautinę 
veiklą jau tris kartus buvo sovie­
tų nuteistas ir iš viso kalinamas 
15 metų. Jo veide, kaip ir kitų bu­
vusių sovietinių darbo stovyklų ir 
kalėjimų belaisvių veiduose, tebė­
ra ryškiai pastebimi šiurpių pergy­
venimų šešėliai. Vladas Šakalys pa­
skutinį kartą buvo paleistas iš ka­
lėjimo 1978 metais birželio 1 d. 
Šių metų vasarą sovietinio saugu­
mo Vilniuje jis buvo vėl ilgai tar­
domas dėl 45 pabaltiečių Maskvo­
je paskelbto pareiškimo atšaukti 
sovietų ir nacių prieš 40 metų pa­
sirašytojo susitarimo pasekmes, su­
grąžinti Pabaltijo valstybių nepri­
klausomybę. Dėl to jis turėjo būti 
vėl suimtas, apkaltinant tariama 
antisovietine propaganda. Iškilus 
naujam suėmimo pavojui, jam ne­
liko kitos išeities, kaip ieškoti lais­
vės vakaruose.

Vlado Šakalio žodžiais, dabar už 
tautinę arba religinę veiklą nuteis­
ti lietuviai yra padrąsinti tuo, kad 
visas pasaulis apie juos greitai su­
žino, kad užsienio spauda ir radijas

siimti mokyklos persekiotojų var­
dą. Niekas pasaulyje vaikų rengi­
mo prie pirmos komunijos nelaiko 
mokykla. Bedieviai trukdydami
vaikus parengti Pirmajai Komuni­
jai, pažeidžia kulto laisvę ir tuo 
prasikalsta Konstitucijai ir pasira­
šytom Žmogaus teisių konvenci­
jom. Kunigai nesutinka su šiuo be­
teisiškumu ir toliau rengs prie Sa­
kramentų visus to pageidaujan­
čius”.

Velionis 'Pranas Masilionis ken­
tėjo drauge su Bažnyčia ir su savo

sielvartą jis nusinešė į kapą, tvir­
tai tikėdamas, kad nugalės ne me­
las, ne klasta, ne apgaulė, o Tie­
sa ir Meilė. Ir iš kapo kunigas 
Pranas Masilionis nesiliaus kalbėjęs 
Lietuvos žmonėm Kristaus žo­
džiais: “Mylėkite tiesą ir tiesa jus 
padarys laisvus”. LRTV 

plačiai praneša užsienio viešajai 
nuomonei apie jiem keliamas teis­
mo bylas, paskiriamas bausmes, pa­
tiriamas kančias kalėjimuose, dar­
bo stovyklose, tremtyje. Šiandien, 
pažymėjo Šakalys, kaliniai nedings 
ta nežinomybėje, kaip Stalino lai­
kais. Persekiojami žmogaus teisių 
gynėjai, laisvės kovotojai yra vie­
šosios nuomonės dėmesio centre.

Vladas Šakalys papasakojo apie 
Lietuvoje plintančią pogrindžio 
spaudą. Psichologinį tylos barjerą 
apie sovietų vykdomus nusikalti­
mus pirmoji sulaužiusi Lietuvos 
Katalikų Bažnyčios Kronika. Po 
jos gimė dar apie dešimt pogrin­
džio leidinių. Vlado Šakalio nuo­
mone, devynioliktajame amžiuje — 
lietuviškosios spaudos draudimo 
laikais Rytų 'Prūsijoje spausdintos 
lietuvių raštijos vaidmenį dabar 
atlieka Lietuvos pogrindis. Vlado 
Šakalio tvirtinimu, dabartinės po­
grindinės spaudos tiražas dargi e- 
sąs didesnis už aną, atneštąjį iš 
Prūsų. Vladas Šakalys ypatingai 
iškėlė Lietuvos katalikų Bažnyčios 
dabartinį svarbų vaidmenį, kad jo­
je bręsta ne tik teologinės mintys, 
jaunosios kartos drąsią laikyseną, 
ginant pagrindines tautos ir žmo­
gaus teises, saugojant ir ugdant 
tautinę kultūrą. Jaunimas taip pat 
atlieka labai svarbų vaidmenį tau­
tos kovoje už religinę laisvę.

LRTV

5 pusi.

Vėl daina
Melbourne

Neperseniai Melbourno ir kitų 
vietovių lietuviai gėrėjosi Dainos 
Sambūrio koncertu - šiupiniu “Pa­
vasario Daina”. Išgirdę iš atsilan­
kiusiųjų apie jo pasisekimą, daugu­
ma negalėjo sau dovanoti už apsi­
leidimą, kad neatvyko. Spauda ra­
šė: “Tas koncertas, kaip gyveni­
mas, turįs tęstis be galo, nes jis 
toks gražus” arba “Melbourno Lie­
tuvių Namuose suskambėjo tikra 
pavasario nuotaika”. Kai kurie pra­
šė, kad būtų pakartotas Melbour­
ne ir kitose lietuvių kolonijose; Tai 
įrodymai, kad choristai, solistai, 
o ypač dirigentai svečių neapvylė.

Ir vėl dideliu entuziazmu ir ryž­
tu sambūriečiai ruošiasi savo me­
tiniam koncertui lapkričio 30 d. Šį 
kartą atvykite visi, kad vėl netek­
tų gailėtis. Sambūris pakartos ke­
letą, ištraukų iš “Pavasario Dainos”, 
pajusite kanklių ir smuiko garsus 
ir susipažinsit ką jie žada nuvežti 
į Dainų Šventę Adelaidėje.

Kviečiame ir laukiame visų ne 
tik iš Melbourno, bet ir visos Vik­
torijos. VA

SPORTAS
ADELAIDE

Vytis • Giants 64-35

Mūsų jaunuoliai krepšininkai ne 
visuomet vienodai žaidžia, kartais 
labai gerai sekasi ir jiems visas 
žaidimas eina puikiai. Šį kartą žai­
dimas buvo vienas iš geresnių. Jau­
nas Jonas Kalninš puikiai rinko 
taškus ir su kitais komandos žai­
dėjais lengvai pasiekė pergalę. Taš­
kus pelnė: J. Kalninš 20, P. Urnevl- 
čius 14, S. Navakas 12, A. Vierai- 
tis 8, R. Navakas 6, E. Jucius 4. >

Vytis - ASK 1-2

Lietuvaičių tinklo žaidėjų koman 
da susitiko su latvaitėmis, kurios 
pirmauja šioje grupėje ir po dviejų 
pralaimėtų setų mūsiškės laimėjo 
trečią gana lengvai, bet žaidynes 
pralaimėjo. Už komandą žaidė: 
Opulskytė, E. Daniškevičienė, Ru- 
pinskaitės - Rita ir Regina, Jona- 
vičienė, S. Bernaitienė.

Edas

tokie žmonės, kurie nei religinių, nei ku­
riuo nors kitu klausimu niekuomet neturėjo 
progos rimčiau pagalvoti pasvarstyti. Žymu­
sis anglų kultūros istorikas Dawson tokius 
žmones vadina nenormaliais. Jų perauklėji­
mas yra nemažiau sunkus, kaip ir kitų fi­
ziškai ar psichiškai nenormalių žmonių per­
auklėjimas. Šioje ateizmo formoje nėra vie­
tos jokiems gilesniems moraliniams įsitiki­
nimams.

Įvairių pasaulio ateizmų tarpe randame 
ir komunistinį - marksistinį ateizmą. Tai toks 
ateizmas, kuris siekia visose gyvenimo sri­
tyse išjungti religiją ir jos vietoje įvesdinti 
gryną humanizmą. Jis kovoja už naują sant­
varką, kurioje žmogus nebejaustų jokio rei­
kalo šauktis Dievo ir galėtų gėrėtis vien 
savimi.

Marksistinis ateizmas yra pats silpniausias 
iš visų ateizmo formų. Tai išduoda pirmoj 
eilėj marksistų nenuoširdumas. Jie tvirtina, 

kad mokslas paneigia Dievo buvimą. Bet 
iš tikrųjų jie patys gerai žino, kad mokslas, 
kaip toks, negali nei teigti nei neigti Dievo 
buvimo, ne tai ne mokslo sritis. Visa jų 
ateistinė propaganda yra žemiau bet kokios 
kritikos. Dėl to marksistai neišdrįsta sueiti 
į atviras, laisvas diskusijas su tikinčiaisiais 
nei spaudoje, nei susirinkimuose, nei mo­
kyklose. Marksistinis ateizmas dažniausiai 
yra tik desperacija, neviltis; tik desperatiš­
kos, bet tuščios pastangos surasti etinį idea­
lą, moralinę jėgą, kuria galėtų pasiremti gy­
venimo kovose, dvasinėse audrose.

Ateistinės propagandos išpūtimas, nuola­
tinis įkyrus kartojimas, kad esame bedieviai, 
yra atkreipęs moderniosios psichologijos dė­
mesį. 'Psichologai čia įžvelgia tam tikrą ner­
vinę ligą. Kas yra tikras bedievis, tas apie 
Dievą niekuomet nekalba, kaip niekas ne­
kalba apie pernykštį sniegą, kurio jau nėra. 
Marksistai nėra tikri bedieviai, nes iš savo 

pasąmonės jie neįstengia galutinai išnaikin­
ti religinio nerimo. Prancūzų filosofas Ma- 
ritain sako, kad marksistinis ateizmas reli­
ginio pobūdžio reiškinys. Jis gyvena nuo­
latiniu Dievo neigimu, bet tas neigimas yra 
neatskiriamai surištas su religiniu pradu, ne­
sąmoningai glūdinčiu žmogaus pasąmonėje. 
Nuolat neigdami Dievą, kovodami prieš Die­
vą marksistai nepastebi, kad neįstengia Dievo 
užmiršti.

Prancūzų filosofas marksistas Sartras - sa­
vo knygos “Situations” pirmajame tome 
154-jame puslapyje atvirai prisipažįsta: “ ... 
viskas manyje reikalauja Dievo, ir aš nega­
liu jo užmiršti”.

Tai didysis marksistinio ateizmo priešta­
ravimas: jis skelbia bet kokios religijos iš­
nykimą, o pats yra religinis reiškinys. Dėl 
to marksistinis ateizmas yra ne tik šiuolai­
kinė, bet ir labai laikinė ateizmo forma.
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PAVOJUS AUSTRALIJAI Ištekėjo Venta Žemkalnyte

(Atkelta iš 1 puslapio)

Po spaudos konferencijos M. Fra 
ser nuskrido į Tasmaniją, kur Ho- 
barte jo laukė Algis Taškūnas ir 
visa HELLP vadovybė su protes­
tu.

Melbourne mes taip pat ieškojo­
me užtarėjų. Kreipėmės į Atsargos 
karių sąjungas. Jų Laivyno Lygos 
Commodoras Geoffrey Evans spalio 

9 d. Melbourno vakariniame dien 
raštyje The Herald 3 pusi, paskel­
bė savo pareiškimą, kad sovietų 
bazės Tasmanijoje sudaro pavojų 
visai Australijai.

Atsargos karių ir laivyno pareiš­
kimai, Melbourno ir Hobarto lietu­
vių protestai viską sudėjus kartu 
ir darant greitą ir bendrą akciją 
prisidėjo prie, to, kad spalio 11 d. 
vėlai vakare ABC radijo žinių tar­
nyba pranešė, kad kolonistinės So­
vietų Rusijos bazių statyba Hobar- 
te atšaukta !

Nežinome, laikinai ar visam lai­
kui, todėl reikia visiems budėti. 
Kiekvieno lietuvio šventa parei­
ga žiūrėti, kad Tasmanija ir visa 
Australija nepasidarytų Sovietų 
Rusijos kolonija.

Rašykite protesto laiškus Fede- 
ralinei valdžiai Canberroje ir Tas­
manijos premjerui. Aplankykite 
asmeniškai savo elektorato parla­
mentarą jo įstaigoje ir pareiškite 
ką jūs galvojate apie sovietų bazes. 
Rašykite laiškus redaktoriams visų 
didesnių Australijos dienraščių Į-

dės ar neįdės netaip jau svarbu. 
Svarbu, kad žinotų, jog žmonės ne­
nori ateistinio komunizmo vergijos.

Prie progos pareiškite padėką 
Tasmanijos parlamentarui Michael 
Hodgman, kuris drąsiai stojo į mū­
sų pusg ir galbūt susilaukė nema­
lonės net iš savo kolegų.

Aprašiau šio klastingo sąmoks­
lo dramą, kad pasimokytume atei­
čiai, kaip greita akcija ir orienta­
cija reikale gali padėtį išgelbėti.

Rašiau taip pat norėdamas, kad 
visi žinotų kas buvo daroma ir vė­
liau “pavėlavę” veikėjai Amerikos 
spaudoje nesigirtų savo nuopel­
nais kaip buvo Whitlamo laikais, 
kada Hobarto HELLP sąjungos ir 
Melbourno Apylinkės Valdybos 
darbai “nubluko” prieš salioninių 
veikėjų nuopelnus.

DR. VINCAS KUDIRKA
APIE MŪSŲ LAIKUS

Išskyrus labai, labai mažą skai­
čių mūsų inteligentų, tikrai besi­
rūpinančių savo tėvynės reikalais, 
kurie nesigaili nei darbo, nei pa­
skutinio skatiko jos labui, - visi 
kiti “inteligentai” lyg ledais ap­
krovę savo krūtines, idant kartais, 
atminus Lietuvą, nesuplaktų šir­
dys, o jeigu retkarčiais kas ją ir 
atsimena ir primeta skatiką jos “la­
bui”, tai su tokia sąlygą, idant jam 
už tai, lyg turguje, būtų atlyginta.

(Iš Kudirkos raštų)

Ventos Zemkalnytės ir Petro 
Richter jungtuvės vyko Šv. Jono 
bažnyčioje East Melbourne spalio 
25 d. Tėveliui Gabrieliui Žemkal­
niui savo vienturtę dukrą Ventą 
įvedant į bažnyčią, pasitiko bažny­

tiniu himnu Veni Creator Dainos 
Sambūrio choras, diriguojant Bi­
rutei Prašmutaitei, vargonais gro­
jant Zitai Prašmutaitei. Per šv. Mi­
šias, kurios buvo aukojamos lo­
tynų kalba, choras gražiai pagiedo­
jo Graži Marija, Veni Jesu ir lo­
tyniškai atsakinėjo giedotom Mi- 
šiom. Po Evangelijos vyko jungtu­
vių apeigos. Moterystę palaimino 
kun. Pr. Dauknys ir jaunajai po­
rai įteikė Naująjį Testamentą — 
kriščioniškosios šeimos pagrindą. 
Daugelis vestuvių dalyvių priėmė 
šv. Komuniją, meldžiant Aukščiau­
siojo Dangaus palaimos jaunie­
siems. ,

Vestuvinė puota vyko Walnut 
restorane, kurio lubas ištisai dengė 
Lietuvos trispalvės. Svečių buvo 
gerokai per šimtą, perskaityta daug 
sveikinimo telegramų, pasveikinta 
žodžiu.

Jaunoji Venta yra vyr. skautė, 
priklauso Džiugo tuntui, gražiai 
pravesdavo lietuvių radijo valandė­
les. Ji baigė Melbourno universi­
tetą, įsigydama Bachelor of Arts 
mokslinį laipsnį, jau dirbo vyr. bu­
haltere. Jaunasis Petras Richter 
baigęs Melbourno Technologijos in 
stitutą, įgijęs diplomą, dirba tech­
niku prie alyvos Viduriniuose Ry­
tuose, kur jau abu netrukus išvyks­
ta prie savo tarnybų.

Jauniesiems linkime gausios Die­
vo palaimos šeimos gyvenime, o 
Ventai ypač ir tolimame krašte su­
pažindinti savo aplinką ir su Lie­
tuva. .gi

PD

LSS Australijos rajono stovykla
Pasiruošimai VII-iai Rajono stovyklai vyksta energingai

RS laikas: 1981 m. sausio 2-11 d.d. 
Oficialus RS užbaigimas - šešta­
dienį, sausio 10 d. - pamaldos, iš­
kilmingas vėliavos nuleidimas, lau­
žas. Sekmadienį, sausio 11 d. apie 
vidurdienį, skirstomės. Tą dieną 
pietus dar galima gauti stovykla­
vietėje. Lietuvių Dienų dalyviai — 
skautai, neturį kur apsistoti, gali 
į RS atvykti Naujų Metų pavaka­
re; tų vakarą bus duodami tik leng­
vi užkandžiai.

Vieta: Australų skautų “Wood­
house” stovyklavietė, maždaug 15 
— 20 min. automobiliu nuo Adelai­
dės, Mt. Lofty kalnuose - Piccadil­
ly slėny, prie Adelaidės-Murray 
Bridge greitkelio. Naktys dažnai 
yra šaltokos. Stovyklavietėje yra 
įvestas geriamas vanduo, prausyk­
los - dušai ir išvietės.

Stovyklos adresas: Lithuanian 
Scouts Camp, c /-Woodhouse 
Scout Camp, Spring Gully Rd., Pic­
cadilly SA, 5151.

RS Globėjas - v.s. fil. Vytautas 
Neverauskas.

Stovyklos viršininkas - v.s. fil. 
Balys Barkus, 80 Links Ave. Con­
cord NSW, 2137.

RS Ūkio vadovas ps. fil. Dona­
tas Dunda, 41 Cuthero T-ce, Ken­
sington Gardens SA, 5068. Ūkio 
inventorių (įrankius, maistą ir t.t.) 
parūpina Ūkio skyrius. Palapines 
vienetai atsiunčia ar atsiveža į RS 
patys. RS virtuve rūpinsis p. Se- 
reiienė su talka.

RS mokestis: (už pilną laiką) 1— 
mam stovyklautojui $ 50, II - $ 40, 
III - $ 30, IV - $ 5. Skautų šeimai 
su mažyčiais: I - tėvui $ 50, II — 
$ 40, aguonytėms ar gintarėliams 
po $ 5.

Registracija baigiasi lapkričio ga 
le. Stovyklautojų sąrašus, pride­
dant po $ 20 reg. mokesčio (įeinantį 
į stovyklautojo mokestį) siųsti ps. 
Elenai Bulienei, 13 Reid Avė, Hec- 
torville SA, 5073, čekius išrašant 
“Lithuanian Scouts Ass., Adelai­
de SA” vardu.

LSS Australijos Rajono Vadija

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas Č1- 
žauskas as the acting President of 
the Lithuanian Catholic Federal 
Committee, 38 Coghlan St. Nid- 
drie Vic. 3042.

Kalėdinės dovanos giminėms Lietuvoje
SPECIALUS siuntinys 1 - 1980.

Labai gera angliška vilnonė medžiaga, gali būti vyriš­
kam arba moteriškam kostiumui; vakarinei suknelei me­
džiaga arba lygi vilnonė medžiaga suknelei; vyriškas arba 
moteriškas megztinis; komplektas moteriškų nailoninių apati­
nių arba vyriški geresni marškiniai; “Wrangler” arba “Le­
vi” jeans, mėlynos arba rumbuoto velveto; crimplene me­
džiaga moteriškam kostiumėliui arba dviem suknelėm; vy­
riški arba moteriški odiniai geri pusbačiai.

Šio siuntinio kaina su muitu ir persiuntimu $ 260.

Taip pat dar galima į šį siuntinį dadėti 9 svarus prekių: 
medžiagos galima dadėti 4 metrus ir dibtinio minko kailio 
paltui 2.75 m.

Žemiau siūlome keletą naudingesnių dalykų:
Avikailiai, ilgi, vyriški arba moteriški, tikros, odos vir­
šus, dirbtinio kailio pamušalas, sveria 5 svarus. $ 224. 
Dirbtinio minko kailis moter. paltui, sveria 6 sv. S 87. 
Jeans, “Wrangler” ar “Levi” (siuntinyje gali bū­
ti dvi), sveria 2 sv. Kaina už vienas $ 40.
Vyriškas arba moteriškas megztinis, sveria 1 sv. $ 36. 
Moteriškos arba vyriškos nailoninės kojinės $ 3.
Vilnonės arba šilkinės skarelės $ 12.
Telescopic lietsargis, sveria % sv. $ 11.
Geresni marškiniai $ 18.
Vyriški arba moteriški pusbačiai, sveria 1% sv. $ 44. 
Puiki medžiaga suknelei, sveria 1 sv. $ 28.
Angliška vilnonė medžiaga eilutėms, sveria 3 sv. $ 57.

$ 65.
$ 93. 

Kalkuliatorius TI - 33 Texas $ 57.
Stetoskopai, sveria % sv. $ 55.

Šie maisto produktai galima siųsti su rūbais: % sv. arbatos 
$ 4; 'A sv. nescafes $ 3; 1 sv. kavos $ 3.50; 1 sv. saldainių $ 3.50. 
Sudarome testamentus, administruojame nuosavybes, persiun 
čiame palikimus į Lietuvą prekėmis arba pinigais, tarpinin­
kaujame išsirūpinant pensijas.

BALTIC STORES LTD.
11 London Lane, Bromley, Kent, BRI 4HB, England. Tel. 01
460 2592. (Z.&V. Juras)
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MELBOURNAS

SYDNĖ JUS

nes

METINIS KONCERTAS

prie 
Box

Ruoškimės priimti
J. E. vysk. V. Brizgį

MELBOURNO DAINOS SAMB ŪRIO

Jo Ekscelencijos Vyskupo Briz- 
gio Priėmimas Lietuvių Namuose 
Jubiliejinėje salėje - puiki vakarie­
nė - gruodžio 4 d., ketvirtadienį, 
punktualiai 7 vai. vakare. Pakvie­
timus išduoda sekmadieniais Fe­
deracijos Valdybos H. Statkuvie­
nė ir V. Žemaitis, asmeniui po $ 6. 
Įsigykime juos iš anksto, o paskuti­
nė diena juos įsigyti - lapkričio 
23 d. Kviečiami visi lietuviai pa­
gerbti Jo Ekscelenciją !

Rekolekcijas Melbourne praves 
J. E. vyskupas V. Brizgys Šv. Jo­
no bažnyčioje gruodžio 5 d. penk­
tadienį 7 vai. vak., gruodžio 6 d. 
šeštadienį 8 vai. vakare ir sekma­
dienį užbaigs 12 vai. lietuviškomis 
pamaldomis, suteikdamas Sutvirti­
nimo Sakramentą.

A.A. Viktoro Laukaičio atmini­
mui Tėviškės Aidams aukojo S. V. 
Jeršovai $ 10, Valerija Šeštokienė 
$ 10, K. Sackus $ 20.

Talia Laukaitienė, vykdydama 
a.a. Viktoro Laukaičio valią, Tė­
viškės Aidams paskyrė $ 100 ir 
keturnedėlyje už jo vėlę užprašė 
šv. Mišias.

A.A. Vladą šeštoką, mirusį 1974. 
XI. 26, mirties metinėse šv. Mišių 
auka prisiminė žmona Valerija Šeš­
tokienė.

Visų Šventųjų ir Vėlinių popietę 
Springvale ir Fawkner kapinėse 
buvo susirinkę abejose vietose po 
šimtinę lietuvių su kunigu atlikti 
mirusiųjų atminimo apeigas ir mal 
das, jas užbaigiant Marija, Marija 
giesme.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
nukeltos į lapkričio 23 d. 9 vai. 
ryto šv. Jono bažnyčioje. Tai Kris­
taus Karaliaus šventė ir Šatrijos 
skautų tuntas mini savo gyvavimo 
30 metų sukakti.

Ieškau buto. Po brolio mirties 
likau vienišas, ieškau buto 
žmonių. Rašyti Povilui, PO 
37, Albert Park Vic. 3206.

Lapkričio 12 d. atvyksta J. E. 
vysk. V. Brizgys iš Amerikos, kuris 
praves misijas visose kolonijose 
ir dalyvaus Lietuvių Dienose Ade­
laidėje. Sydnėjuje mes turėsime 
jį sutikti bei priimti, o paskui iš­
vykstantį išleisti.

Sydnėjaus lietuviams rekolekci­
jos - misijos lapkričio 21 d. penk­
tadienio vakare, 22 d. šeštadienio 
popietę ir 23 d. sekmadienį - iškil­
mingos pamaldos ir Sutvirtinimo 
Sakramentas.

VISI KVIEČIAMI Į MELBOURNO

RAMOVĖS BALIŲ

lapkričio 30 d. sekmadienį 2.30 vai.

LIETUVIŲ NAMUOSE, NORTH MELBOURNE.
Įėjimas $ 4, pensininkams ir moksleiviams $ 3.
Laukiame visų iš arti ir toli.

Dainos Sambūrio Valdyba

lapkričio 15 d. 7 vai. vak.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE 

Bilietai tik po $ 4.

Užsisakyti pas V. Šalkūną telef. 861 9682.
Balius su akordeono ir vargonų muzika. Gėrimai pasi­
renkant, užkanda atsineštinė. Taut, šokiai, gausi loterija.

Labai prašau tomis dienomis ne­
ruošti jokių viešų ar šeimyninių 
parengimų, bet aktyviai dalyvauti 
susikaupimo valandose, pabendrau 
ti su Jo Ekscelencija Vyskupu. Kas 
norėtų, kad J. E. vysk, apsilanky­
tų ir namuose, prašau iš anksto 
pranešti, kad pagal galimybes būtų 
galima įtraukti programon.

J. E. Vysk. Brizgys atvyksta iš 
Los Angeles Pan. Amer. Flight 
811 lapkričio 12 d., trečiadienio ry­
te 8.10 vai. International Airport. 
(Geriau prieš vykstant paskambin­
ti Tel. 28 2252.)

Prašau kuo gausiau dalyvauti jo 
sutikime - ypač tautiniais rūbais, 
kad atkreiptume ir australų Media 
dėmesį.

APLANKYMAI
Jau suplanuota, kad J. E. Vysk. 

Brizgys aplankys Sydney Kardino­
lą James Freeman ir mūsų rajono 
Vysk. P. Murphy, Lietuvių klubą, 
Lietuvių Sodybą Engadine, o pagal 
galimybę ir pavienias šeimas arba 
organizacijas, kurios pageidautų. ,

Bus apgyvendintas Lewisham, 
St. Thomas parapijos klebonijoje. 
Tel. 560 2384.

Lapkričio 26 d. 11.30 a.m. J. E. 
Vyskupas kviečiamas pasikalbėji­
mui į Chanel 10 TV, kuris bus 
transliuojamas per šią stotį 21 gruo 
džio 10.30 a.m.

SPECIALŪS PABENDRAVIMAI
Yra ruošiami J. E. Vysk. V. Briz- 

gio Pagerbimo ir Konfirmantų pie­
tūs lapkričio 23 d., sekmadienį, 
tuojau po iškilmingų pamaldų Lid- 
combe, Sydney Lietuvių Klube, 
Bankstown, 14-16 East Terrace. Tik 
prašoma užsiregistruoti iki 16 lap­
kričio pas rengėjus.

Užbaigiant J. E. misiją Sydney 
— lapkričio 26 d. - trečiadienio 
vakare 7 vai. vėl Lietuvių klube 
pranešimas - pasikalbėjimas lietu­
vių religinės - politinės veiklos te­
momis. Kviečiami visi. Po to bus 
vakarienė ten pat su tais, kurie iš 
anksto bus užsiregistravę pas klu­
bo vedėją Ed. Lašaitį ar kun. P. 
Butkų.

Atydžiai įsidėmėkime šį praneši­
mą ir sekime spaudą, radijo ir baž­
nyčią, jei įvyktų pasikeitimų.

J. E. Vysk. V. Brizgys iš Aus­
tralijos išvyksta per Sydney: 1981 
m. sausio 7 d. (Pan Amer.) 7.15 vai. 
vakare. Padarykime nuoširdų iš­
lydėjimą.

Kun. Petras Butkus

• Kairo. Princas Reza Pahla­
vi - ištrėmime mirusio Irano šacho 
vyriausias sūnus, sulaukęs 20 metų 
amžiaus, pasiskelbė Irano šachu ir 
per radiją iš Egipto kreipėsi į Ira­
no gyventojus jį remti ir kovoti 
prieš įsiveržusią Irako kariuomenę.

Tauriam lietuviui
A. -f- A. VIKTORUI LAUKAIČIUI

mirus, nuoširdžiai užjaučiame T. Laukaitienę, šeimą, ar­
timuosius, ALK Federaciją ir drauge liūdime.

ALB Krašto Valdyba

ALK Federacijos Pirmininkui

A. + A. VIKTORUI LAUKAIČIUI

mirus, jo žmoną Talią, sūnų Algį su žmona, gimines bei 
artimuosius skaudžiame liūdesyje giliai užjaučiame.

M. A. Vailioniai, A. V. Budriai

ALK Federacijos Pirmininkui

A. -f- A. VIKTORUI LAUKAIČIUI

Įmirus, nuoširdžiai užjaučiame jo mylimą žmoną Talią ir 
šeimą. _. _ .Zigmas Poskaiiis su seimą

Su skausmu apgailestaudami ankstyvą mirtį

A. -į- A. VIKTORO LAUKAIČIO 

giminišką užuojautą reiškiame žmonai, sūnui ir ariimie- 
s’ems’ Ava ir Vaclovas Saudargai

AUSTRALIJA IR
NAUJOJI ZELANDIJA 

Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II lapkričio mėn MA na­
riams skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją — kad žurnalis­
tai drąsiai tarnautų tiesai ir bro­
liškai meilei;
misijų — kad neturtas evan- 
geliška prasme, ir religinių ben­
druomenių Įgyvendintas, padarytų 
Evangelijos esmę patikima.
Trumpas rytmetinis aukojimas: 
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie I

SPAUDA TIESOS TARNYBOJE
Į žurnalistų kategoriją priskiria­
me ne vien tik spaudos darbuoto­
jus, bet ir visus tuos, kurie dirba 
ir kitose susižinojimo priemonėse, 
kaip radijo ar televizijoje.

“Brangusis pasaulio informavi­
mo drauge !” šiais žodžiais dabar­
tinis popiežius pasveikino Meksi­
kos mieste savo atsilankymo pro­
ga susižinojimo priemonių - žurna­
listų atstovus. Popiežius pareiškė 
norįs kreiptis į kiekvieną čia esan­
tį vardu, nes “aš nepamirštu, kad 
už televizijos kameros stovi asmuo, 
kad asmuo kalba per mikrofoną, 
kad asmuo skaito ir rašo kiekvieną 
straipsnio eilutę, kuri pasirodys 
rytdienos spaudoje.

Būti žurnalistu reikia pašaukimo, 
jo pareigos blaško jį iš vietos 

į vietą, ilgesniam ar trumpesniam 
laikui jį atskiria nuo šeimos ir nor­
malaus gyvenimo. “Tai nėra leng­
vas gyvenimas, bet kaip kompen­
sacija jis teikia savotišką kultūri­
nį praturtėjimą, kaip jį teikia ir 
kiekviena kūrybinė veikla, ypač 
kuri yra pašvęsta kitų tarnybai. 
Aš esu tikras, kad jūs visi tai pa­
tyrėte.”

Žurnalistai turi būti tiesos tar­
nais ir viso to, kas žmogų daro 
geresniu ir kilnesniu.’Savo darbu 
žurnalistas atlieka reikalingą funk­
ciją “kad mūsų laikų žmogus būtų 
pilnai, patikimai ir tiksliai infor­
muotas. Siu priemonių pagalba vi­
si žmonės tampa dalyviais visą 
žmoniją liečiančiuose dalykuose.”

Jūs galite atlikti šią didžią pas­
laugą žmonijai savo profesiniu su­
gebėjimu, šio darbo pamėgimu ir 
tomis priemonėmis, kurios, yra jū­
sų žinioje. O virš visko, kaip if 
geriausieji iš jūsų tarpo, jūs sten­
giatės surasti tiesą tam, kad ją 
perduotumėt tiems, kurie nori ją 
girdėti. Svarbiausia, tarnaukite tie­
sai, kuri deda viskam pagrindus, 
kuri daro žmogų geresniu ir kil­
nesniu.”

Kun. S. Gaidelis, S. J.

• Melbourne Cup - arklių lenk 
tynės Flemingtone lapkričio 4 d. 
sutraukė didžiulę minią 101.300 žiū 
rovų, lažyboms sudėjo, The Austra­
lian pranešimu, apie 200 milijonų 
dolerių. Australų gyvenime tai pati 
didžioji metinė arklių šventė.
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S Y D N Ė J U J E
J. E. Vysk. V. Blizgio atvykimas 
ir jo sutikimas

J. E. vysk. V. Brizgys atskrenda 
į Australiją - Sydnėjų Pan Am lėk­
tuvu lapkričio 12 d. 8.10 vai. ryto, 
skrydis 811.

Sutikime mūsų brangų svečią — 
Ganytoją aerodrome kuo gausiau. 
Ypatingai jaunimas ir mergaitės 
renkitės tautiniais rūbais.

Lapkričio 23 d. Vysk. V. Briz­
gys suteiks Sutvirtinimo Sakramen 
tą Lidcombės parapijos bažnyčio­
je. Kviečiame visą mūsų bendruo­
menę šiose pamaldose dalyvauti.

Po pamaldų bus bendri pietūs 
su svečiu vysk. V. Brizgiu, ne pa­
rapijos salėje, kaip anksčiau skelb­
ta, bet Lietuvių klubo didžiojoje 
salėje. Dalyvaujantys pietuose su­
simoka po $ 5 suaugę, po $ 2 vai­
kai iki 16 metų. Užsakymus pri­
ima iki lapkričio 16 d. Aldona Sta- 
siūnaitienė, Marina Cox, Alfa Sa­
vickienė.

Dalyvaujantys pietuose užsisaky 
darni pateikia vardinį savo svečių 
sąrašą.

A. Kramilius 
Rengimo Komiteto narys spaudos 
reikalams

Čičinskas Sydnėjuje
Sydnėjaus teatras “Atžala” švęs­

damas 25 metų veiklos sukaktį, su­
rinkęs veteranus aktorius - Stasį 
Skorulį, Julių Dambrauską, Pau­
lių Rutenį ir Ksaną Dauguvietytę, 
pastatė Kosto Ostrausko 4 veiks­
mų dramą “Čičinską”.

Tai scena iš 1865 metų, kai tuo­
metinis generalgubernatorius Mu­
ravjovas buvo pasiuntęs vieną savo 
pulkininkų, Sabolevskį, (Paulius 
Rūtenis) ištirti keistų gandų, kad 
Upytės bažnyčios skiepe yra nepa­
laidotas lavonas. Tas lavonas, esą, 
buvęs bajoro Sičinskio, žmonių pra 
mintas Čičinsku.

Stasys Skorulis (kartu ir režisie­
rius) vaidino patį Čičinską. S. Sko­
rulis šį kartą buvo tikras bajoras, 
drąsus, energingas ir karingas. Pri­
pratę girdėti gyvenime jo švelnų

balsą, bet šioje rolėje jis griaudė 
kaip griaustinis.

Julius Dambrauskas vaidino dvi 
roles - zakristijono ir karčiamos 
savininko. Zakristijono rolėje, jis 
kaip Notre Dame varpininkas dvi­
gubai sulinkęs šokinėjo tarp bajo­
ro Čičinsko ir pulkininko Sabo- 
levskio. Paulius Rūtenis atliko taip 
pat ir razbaininko rolę. Pulkininką 
Sabolevskį (Rūtenis) atlydėjo ir Pa 
na (Ksana Dauguvietytė - Šniukš- 
tienė), ji vėliau ir mergos rolėje 
karčiamoje.

Visi aktoriai savo roles atliko 
profesionaliai. Puikios H. Sliterio 
dekoracijos ir Algio Dūdaičio ap­
švietimas su K. Kazoko garsų efek­
tais nukėlė mus į gilią senovę ir 
tų dienų gyvenimą.

Rūbai: Čičinsko ir Razbaininko 
— D. Binkienės, Panos - N. Bauerie 
nės. Administratorius šį kartą bu­
vo Juozas Maksvytis,

Kaip ir i visus Atžalos pastaty­
mus susirinko per 200 publikos pa­
sižiūrėti šio brandaus veikalo ir 
moraliai paremti 25 metus gyvuo­
jantį Atžalos teatrą. kor.

Vietoj gėlių
Choristo Vlado Medelio atmini­

mui kolega choristas Edvardas 
Slonskis paskyrė $ 50 Dainos cho­
rui. Pranas Liubinskas iš Gosfordo 
aukojo $ 10 Tautos Fondui a.a. Vla­
do Medelio atminimui. Širdingas 
ačiū.

Poezijos ir Dainų vakaras
Spalio 25 d. Lietuvių klube įvy­

ko ne eilinis vakaras, kurį suruošė 
Lietuvių klubas, tarpininkaujant 
Viktorui Šliteriui. Visą programą 
atliko pagarsėję mūsų spaudoje — 
poetas Juozas Mikitas ir deklama­
torius Pijus Vaičaitis. Lengvojo sti­
liaus dainų mums atvežė Rita Ta­
mošiūnaitė - Mačiulaitienė. Tai bu­
vo pakartotas tarsi Nijolės Ščiukai­
tės koncertas. Rita daugeliu atve­
jų yra patrauklesnė negu anksčiau 
lankiusi mus iš Lietuvos N. Ščiu­
kaitė. Rita prie įgrotos orkestro mu

zikos, kurią tvarkė Kęstas Ankus, 
mums pateikė visą koncertą gra­
žių dainų, o jos balsas yra tiek pa­
našus į N. Ščiukaitės, kad klausan­
tis plokštelėje ją tikrai būtų sun­
ku atspėti.

Pijus Vaičaitis, nors jau ne jau­
nystėje, bet turi stebėtiną atmintį 
ir mums atmintinai perdavė Anta­
no Gustaičio ir kitų autorių poezi­
ją ir satyrą.

Poetas Mikštas, žinomas kaip ei­
linio žmogaus poetas, jis ir nesis­
tengė kitu kuo nors būti. Girdė­
jome Juozą Mikštą ir per mūsų 
Lietuvišką radijo valandėlę. Ne vi­
si mėgsta Juozo Mikšto humorą ir 
padarė net užmetimų ir kaltinimų. 
Kągi, gyvename demokratiniame 
krašte.

Po koncerto Viktoras Šliteris pa­
kvietė nemažą būrį draugų ir pa­
žįstamų į klubo svetainę. Prie bend 
rų pietų - vakarienės buvo praleista 
dar pora gražių valandų su mūsų 
meilbourniškiais menininkais.

Neabejotina, kad dainininkė Ri­
ta eina savo mamos Birutės Ta­
mošiūnienės pėdomis ir ateityje ga­
lėsime ją drąsiai pasiųsti į Ameri­
ką, atstovauti Australijos lietu­
viams su daina.

kor.

NEWCASTLE KRONIKA

A. A. Henrikas LUČINSKAS, 
60 m., po sunkios ligos, beveik 
metus išgulėjęs įvairiose ligoninė­
se, mirė spalio 8 d. Henrikas kilęs 
iš Kazlų Rūdos. Baigęs Aušros gim­
naziją Kaune, dirbo valdžios įs­
taigose. Pokario metais Ansbache 
vedė Antaniną Abukauskaitę. Su 
šeima atvykęs į Australiją, įsikūrė 
Newcastle. Čia juos iš Amerikos 
aplankydavo velionio sesuo Marytė 
Šarauskienė su vyru ir jų sūnus 
kun. Jurgis Šarauskas. Velionis bu­
vo draugiškas, malonus, gražiai su­
gyveno šeimoje ir lietuvių bendruo­
menėje, dainavo Newcastle Lietu­
vių chore, dalyvavo Diskusijų klu­
be. Laidotuvių pamaldos vyko spa­
lio 13 d. Meighan koplyčioje Broad­
meadow. Vainikus atsiuntė Apylin­
kės Valdyba, Newcastle choras, Dis 7 
kusijų klubas. Vykstant streikui, 
laidotuvių eiga buvo sutrukdyta. ; 
Pamaldų dalyviai buvo pakviesti ,, 
į velionio sodybą, kur žmona An- į ; 
tanina, duktė Nijolė ir sūnus Jur- V: 
gis su šeimomis paruošė šermenis. 
Ilsėkis, Henrikai, Viešpaties ramy­
bėje.

Alf. Šernas

e Sydnėjaus Lietuviu Klube

16—18 Easl Terrace, Banksiown NSW Tel. 708 1414.

X PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS

(
Valgykla veikia trečiad., ketvirtad., penktad., šeštad. —

J Auo 6.30 vai. vakaro,
sekmadieniais nuo 1.30 vai.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v. v.

Ketvirtad. 4 vai, iki 11 v. v., penktad. 4 vai. iki 12 v. v.

šeštad. 2 vai. iki 1 v. ryto, sekmad. 12.30 v. iki 10.30 v. v.

šeštadienio ir sekmadienio vakarais groja Populiari šokių 
kapela.

Nariai, kurie perka gėrimus didesniais kiekiais spiritinius 
gėrimus gauna 10% nuolaidos, o alaus 5%.

Antradieniais stalo tenisas.

Trečiadieniais šachmatai.

Ketvirtadieniais dvigubi “jackpotai”.

Šokių vakaro metu ir valgykloje kiekvienu metu vyrai 
privalo dėvėti kaklaryšius.

šokiai šeštadieniais nuo 8 vai. vak. iki vidurnakčio.

Šokiai sekmadieniais nuo 7 vai. vak.

Jei norėtumėte kltibe atšvęsti gimtadienį, vardines, su­
kaktuves, praneškite sekretoriui ar vedėjui, kurie tai pro­
gai mielai užsakys kapelą.

Pagerbtas Liudas Simanauskas
Nežiūrint lietingo oro spalio 24 d. 

Engadine Lietuvių Sodybon susi­
rinko daug lietuvių pasveikinti So­
dybos gyventoją Liudą Simanaus- 
ką, sulaukusį 75 metų amžiaus su­
kakties. Kun. P. Butkui palaiminus 
vaišių stalą, prasidėjo sveikinimai, 
o grojant plokštelių muzikai pašok­
ta iki vėlybos nakties.

Liudas Simanauskas gimė 1905 
m. spalio 23 d. Norvaišių kaime 
Plungės valsčiuje, Telšių apskri­
tyje. Jaunystę praleido tėvų sody­
boje, dirbdamas ir lankydamas pra 
džios mokyklą bei gimnaziją Plun­
gėje. Karinę prievolę atliko pėsti­
ninkų 2 pulke, dirbo štabo rašti­
nėje. Paleistas į atsargą susirado 
darbo Lietuvos policijoje, vėliau 
buvo Kretingos nuovados viršinin­
kas. 1934 m. vedė Žibutę Deniušy- 
tę iš Mažeikių, užaugino sūnų Vy­
tautą, kuris dabar gyvena su savo 
šeima Sydnėjuje. Liudas Simanaus 
kas, pradžioje Įsikūręs su žmona 
Hobarte, ištisą dešimtmetį energin­
gai vadovavo Lietuvių Bendruome­
nei iki 1969 m. spalio 25 d., būda­
mas Valdybos pirmininku. Vėliau 
persikėlė į Lietuvių Sodybą Enga­
dine, įsigydamas nuosavus namus. 
Tai nuoširdus, aktyvus Lietuvių 
Bendruomenės narys. Ilgiausių me­
tų!

V. Miniotas

ARTINASI KALĖDOS ir svei­
kinimų rūpesčiai. Nebus jokio var­
go, jei savo gimines, draugus, pa­
žįstamus pasveikinsime per Tėviš­
kės Aidus. Trumpas, tradicinis pa­
sveikinimas tik $ 5. atsiunčiant kar­
tu su pasveikinimu. Nelaukime pa­
skutinės dienos, atsiųskime pasvei­
kinimus jau dabar ir visi sveikini­
mų rūpesčiai iš karto dings. Kalėdi­
nius ir Naujųjų Metų sveikinimus 
dėsime į ruošiamą Kalėdinį nume­
rį.

— o —
A.A. Marianne MACIJAUSKIE­

NĖ. 55 m. amžiaus, mirė po ilgos 
ligos Royal ligoninėje, Liūdesyje 
paliko vyrą Stasį Macijauską, vai­
kus - Jurginą, Ditą, Veroniką, Oną. 
Laidotuvių pamaldos buvo Adams- .
town katalikų bažnyčioje, daly vau- ;
jant gausiam būriui lietuvių ir aus- 
tralų. Palydėta į Beresfield krema­
toriumą. Po laidotuvių visi buvo 
pakviesti šermenims į Macijauskų 
namus. Velionės vyras Stasys Ma­
cijauskas kilęs iš Zarasų apskri- S 
ties. Į Australiją atvyko su šeipaa I 
1951 m. ir įsikūrė Newcastle. Šiuo., 
mėtų jis pensininkas, gražiai su- ' 
sitvarkęs namus ir sodą, giliai iš­
gyveno atsiskyrimą su mylima žmo 
na. ." '.'S®

— o —
Aldona ZAKARAUSKAITĖ yra 

gabi menininkė. Newcastle meno ' 
galerijoje suruoštoje parodoje yra 'Įį
išstatyta jos kūrinių įvairaus sti- '7
liaus ir idėjų, o mūsų Aldonos — 
daugumoje kolažai, kiti pilni di­
namikos ir misterijos. Ji yra bai­
gusi meno studijas karališkame me 
no institute Londone ir ten įsigi­
jusi Master of Arts laipsnį. Jau 
keli metai kaip ji dėsto meną New­
castle priemiestyje Shortlande, Col 
lege of Advanced Education.

— o —
Alfonsas BATELIS yra išrinktas 

atstovu į Krašto Tarybos suvažia­
vimą, o jo sūnus Algis yra New­
castle Apylinkės Valdybos pirmi­
ninkas. Taip abi generacijos tar­
nauja Lietuvių Bendruomenei. A.S.

— Monsinjoras Paulius Jatulis 
Lietuvos istorijos šaltinių tyrinėji­
mo darbuose Romoje talkininkau­
ja ir Vatikano radijo lietuvių stu­
dijai, o dabar Romos radijo lietu­
vių savaitinės laidos vadovui Dr. 
Gailiui išėjus pensijon, tai laidai 
sutiko vadovauti.

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

17 RAILWAY PDE
FAIRFIELD, NSW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.
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